Мониторинг динамики карьеры выпускников 2009 г.

Московской международной высшей школы бизнеса «МИРБИС» (Институт)
Где работают и сколько зарабатывают выпускники Института МИРБИС во время учебы или сразу после получения диплома? 
На эти волнующие вопросы отвечаем по результатам исследований, проведенных сотрудниками Центра развития карьеры и трудоустройства Института МИРБИС.

Об исследовании:

Сотрудниками Отдела практик и стажировок Центра развития карьеры и трудоустройства Института МИРБИС был проведен опрос выпускников 2009 г. (бакалавров, специалистов, магистров)  о местах работы и перспективах трудоустройства.

Выборка:

Опрос проводился по анкете, состоящей из 28 вопросов. 

Из опрошенных 33% обучались по специальности: «Финансы и кредит», 16% - «Мировая экономика», 38% - «Менеджмент организации», 6% - «Экономика и управление на предприятии туризма и гостиничного хозяйства», 7% - «Маркетинг». 
 Среди опрошенных девушки составляли 53%, юноши-47%.
На момент получения диплома 73% выпускников программ бакалавриата, специалиста и магистратуры были трудоустроены.
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Неработающие (27% от опрошенных) – это те выпускники, кто продолжает свое образование в магистратуре или аспирантуре. Они планируют начать работать через 3-4 месяца после окончания института. Подавляющее большинство из тех, кто на момент опроса не работал не новички на рынке труда, все они имеют опыт работы и могут назвать сферу и должность, в которых они хотели бы работать, а также зарплату, которую они хотели бы получать.

Большинство выпускников 2009г. работают в финансовом секторе (30%), в промышленности – 20%, в туризме – 13% и в маркетинге – 10%.
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Очень важным показателем карьерной грамотности у студентов является осознанный выбор компании, в которой они начинают свой рост. Лидерами по числу работающих  выпускников, являются аудиторские компании «Большой четвертки»: Ernst&Young, KPMG, Deloitte, PriceWaterhouseCoopers. На втором месте стоят крупнейшие российские и международные банки. Например: Альфа-банк, Сити банк, Кредит Европа Банк, Райффайзенбанк, БСЖВ и многие другие. Довольно много выпускников работают в инвестиционных компаниях: Тройка Диалог, Финам и т.д.. Часть выпускников работает в крупных корпорациях, таких как Уралсиб. В промышленной отрасли выпускники предпочитают такие компании как: ЗМ Россия, Samsung, Рено, Стройтрансгаз и др. В сфере туризма и гостеприимства наши выпускники работают в крупных отелях: Арарат Парк Хаятт, Ritz-Corlton, Отель Мариотт, и туроператорских компаниях «Компания Тез Тур», «BSI-group» и др. В маркетинговых компаниях AC Nielsen, ICUBUS, IMS Group. Также выпускники работают в крупнейших российских и зарубежных компаниях, таких как: Данон, Бритиш Американ Тобакко, Адидас, L’Oreal, Дженерал Моторс, Русский алюминий и др.
Большой интерес для нас представляла информация о количестве наших выпускников, работающих по специальности.

Как видно из диаграммы 72% считают, что их работа в компании соответствует специальности, полученной в Институте. 18% констатировали, что на данный момент их работа не соответствует выбранной специальности, но это, как правило, связано с тем, что приоритет изначально отдается выбору компании, в которой выпускники стремятся построить карьеру, но не всегда удается устроиться сразу в тот отдел, в котором хотелось бы работать по специальности. 10% выпускников осознанно поменяли специальность, но остались в рамках экономических профессий.
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Каждый третий выпускник (29%) открывает собственный бизнес или продолжает семейные традиции, 35% работают в крупных российских и иностранных компаниях с численностью сотрудников более 500 чел.
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В Институте МИРБИС очень активно ведется профориентационная работа. Уже начиная с первого курса ведутся практические  занятия по  «Технологии карьеры», которые проводят как психологи Института, так и приглашенные специалисты из кадровых агентств и компаний-работодателей. Благодаря этим занятиям студенты учатся грамотно составлять резюме, сопроводительные письма, искать работу по Интернету, правильно вести себя на собеседовании и многим другим аспектам, касающимся трудоустройства. HR-специалисты и руководители различных подразделений компаний дают студентам представление о ситуации на рынке труда, о требованиях, предъявляемых работодателями к выпускникам экономических специальностей. В курс включены личностные тренинги, такие как: этика делового общения, навыки самопрезентации, командообразование и др. Полученные знания и навыки способствуют успешному трудоустройству выпускников.

36% выпускников работают в зарубежных компаниях, а 64% - в российских, многие из которых ведут внешнеэкономическую деятельность.

Не менее интересным является  то, что уже на момент получения диплома 29% студентов являются руководителями различного уровня (от руководителей структурных подразделений до топ-менеджмента организации).
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69% новоиспеченных выпускников в подчинении на момент опроса никого не имеют, 21% имеют в подчинении до 10 чел. и 10% более 10 чел.
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Важным показателем  представляется и уровень зарплаты выпускников 2009г. Подавляющее большинство (44%) получает от 15 до 30 тыс. руб., 37% - от 30 до 50 тыс. руб. и 16% - более 50 тыс. До 15 тыс. руб. получают как правило студенты с частичной занятостью (3%).
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Помимо обязательного курса «Технология карьеры» для студентов постоянно проводятся презентации, деловые игры, тренинги и семинары представителями крупнейших компаний-работодателей (сотрудники 44 компаний уже участвовали в вышеназванных мероприятиях), связанных с подбором персонала на вакантные позиции и анонсированием предстоящих стажировок.

Из представленной диаграммы видно, что 68% выпускников принимали активное участие в мероприятиях, связанных с трудоустройством и организуемых сотрудниками Центра развития карьеры и трудоустройства.
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77% выпускников 2009г. получили информацию, которая помогла им найти работу и правильно построить карьеру в компаниях, именно на мероприятиях, проводимых Институтом. 10% нашли работу через Центр развития карьеры и трудоустройства.
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В заключение, приводим места прохождения практики студентами 4 и 5 курса.
Места прохождения практики студентами 5 курса.

ГУП "Мосгортранс" 

ЗАО КБ "Ситибанк" 

ОАО "Альфа-Банк"

«Эрнст энд Янг»

ВТБ Инвест

ООО "ПО Ипподром (Уралсиб) 

ООО "Самсунг Электроникс Рус"

Бритиш Американ Тобакко  

ЗАО «Кредит Европа Банк»

BSI-group
The Ritz-Carlton Moscow Hotel 

Сбербанк России 

ОАО «Внешторгбанк 24»

Государственная Дума РФ

ЗАО «Юникредит банк»

Префектура САО

БСЖВ-Лизинг

ООО «Бизнес Тур»

Места прохождения практики студентами 4 курса.
ОАО Банк "Русский Стандарт"

"УралСиб"

ОАО "Альфа-банк"

OAO "Procter & Gamble"

ОАО "ВТБ 24 Банк"

Citibank

Министерство Финансов

MAR Consult

"Холидей Инн" Сущёвский
Marriott Grand hotel

Bank Conference
GTI travel

