Отчет Чернышевой Елены о поездке

В этом году темой Летней Международной Программой Обмена  Институт Туризма в Макао (Institute For Tourism Studies, сокращенно IFT) выбрал «Нематериальное наследие и туризм». Цель института – помочь международным студентам осознать важность культурного туризма для развития Макао в качестве туристического направления.

11 Летняя Международная Программа Обмена проводилась с 22 по 27 июня. При поддержке Комиссии ООН по Экономическому и Социальному Развитию стран Азии и Тихого Океана в программе принимал участие специалист по экономике Жан-Луис Вигнуда (Jean-Louis Vignuda). Программу также координировали и преподаватели IFT.
В программе участвовали 15 студентов из разных точек региона: Японии, Сингапура, Гонконга, Таиланда, России, Индии и Макао. Все мы были тщательно отобраны для участия и разбиты на четыре группы так, чтобы в одной группе не было двух одинаковых национальностей. Это способствовало вариативному подходу к решению задач, более эффективной работе и развитию межличностных коммуникаций между людьми разных культур. Занимались мы с самого утра и до вечера. Занятия проходили как в самом институте, так и за пределами его на экскурсиях. За 5 дней мы смогли очень хорошо изучить историю и богатую и непохожую ни на что другое культуру Макао и научиться легко разлелять материалную и нематериальную культуру. А также прочувствовать азиатское гостеприимство, доведенное до совершенства!
Одной из задач программы обмена являлось также выявить ключевые проблемы, связанные с взаимодействием нематериального наследия и туризма. Всем участникам представилась возможность исследовать и прочувствовать особенности Китайского и Португальского наследия Макао и понять как туризм влияет на культуру. В ходе программы при помощи преподавателей каждая группа разработала стратегию ответственного культурного туризма с особым фокусам на нематериальное наследие.

Итогом программы явилось вручение всем студентам сертификатов об успешном окончании обучения.

