Рубрика: Образование
…

Реалии и перспективы развития корпоративного образования в России
Современный уровень развития бизнеса в России требует все более высокой профессиональной подготовки персонала, особенно руководителей среднего и высшего звена. В условиях финансового кризиса и постоянных изменений в экономической сфере любая компании нуждается в квалифицированных управленческих кадрах, умеющих в том числе управлять переменами.  

О том, насколько велика роль корпоративного образования в современном бизнес-сообществе, наиболее успешных подходах и методах в обучении персонала, а также о тенденциях и перспективах развития этого сектора в нашей стране мы беседуем с проректором по корпоративным программам обучения Московской международной высшей школой бизнеса «МИРБИС» ВОРОНИНОЙ Анной Владимировной.

- Учитывая нынешнюю экономическую ситуацию в стране и мире, как вы считаете, есть ли изменения в сфере корпоративного образования России?
- Поскольку корпоративное обучение во многом отражает жизнь и задачи компании, то, конечно, изменения есть и довольно существенные.  Обсуждению этих изменений, новых задач и тенденций рынка корпоративного образования была посвящена выставка-конференция НАОБОРОТ «Корпоративные университеты 2009», которая состоялась 5 февраля 2009 г. в бизнес-школе «МИРБИС». В ней приняли участие 180 участников и прозвучали сообщения 30 докладчиков из ведущих компаний России. Конференция позволила проанализировать как количественные изменения объемов рынка, так и качественные.

В ходе подготовки конференции мы постарались выделить ключевые моменты на основе своего опыта. Они, на наш взгляд, связаны прежде всего с изменением структуры спроса на программы.
Например, происходит повышение интереса к Executive программам для собственников и топ-менеджеров в открытом и корпоративном формате. В то же время можно прогнозировать снижение  спроса на программы для менеджеров среднего звена. Интерес к обучению рядовых сотрудников сохраняется, но степень привлечения к нему тренинговых компаний снижается. Явно растет интерес к дистанционным форматам обучения.
Далее следует отметить изменение  ожиданий  и требований от  программ обучения. Сейчас корпоративные заказчики ждут проблемноориентированного обучения (то есть узконаправленного и связанного с работой над проблемами компании). Большее значение придается результативности обучения, причем не только с точки зрения «знаний – умений - навыков», но и с точки зрения реального вклада в бизнес.  «Изменяем компанию обучаясь!» - важное направление развития корпоративного обучения, на мой взгляд. Возможно даже понятие «результативность» сможет несколько потеснить со временем «эффективность обучения», столь сложно и неоднозначно оцениваемую. Также мы полагаем, что на смену учебным семинарам на рынке корпоративного образования  придет учебно-консультационное обучение, которое поддержит данный девиз.
Изменения в корпоративном обучении также связаны с возникновением интереса к программам, ориентированным на те инструменты менеджмента, которые в краткосрочном периоде могут быть внедрены в практику. В МИРБИС мы давно уже фокусируем свой научный и консультационный интерес на конкретных технологиях, например «бережливом производстве» и надеемся, что сейчас этот потенциал будет востребован.

Важно и то, что на смену узкой профессиональной специализации сотрудников приходит более универсальный подход, чтобы сотрудники могли сочетать «несколько трудовых постов». Это, на наш взгляд, создаст спрос на краткосрочное обучение. А вот к мастер-классам лидеров бизнеса, конференциям такого рода  интерес снижается, поскольку частные рецепты компаний слабо применимы для других, особенно в новой экономической ситуации.
Хотелось бы также обратить внимание на повышение требований к сервису. Заказчики заинтересованы в консультационной помощи при разработке и подготовке программ, при выявлении потребностей в обучении и гораздо больше настроены на «совместную разработку образовательных проектов». Это, на наш взгляд, очень ценно. 
Возросло значение формальных моментов: надежности правового обеспечения и администрирования. Повышается интерес к дополнительным опциям, которые может предоставить только развитая система бизнес-образования - такая, как бизнес-школа.  Сюда относятся скидки, возможности бесплатного посещения мастер-классов, бесплатного проведения мероприятий на базе партнера и т.д.
Все чаще компании хотят заключить стратегическое соглашение о сотрудничестве, снизить риски постоянного подбора тренинговых компаний и усилить свой социальный пакет для сотрудников, через те скидки, которые они централизованно обеспечивают при обучении своего персонала и их детей в вузе.
Также участники конференции озвучили свои потребности открытому рынку на 2009 г. Безусловно, основная линии у заказчиков связана с возможностями снижения затрат на внешнее обучение и переходе на внутренние ресурсы. Поэтому интерес вызывают программы подготовки внутренних тренеров и преподавателей, программы внедрения корпоративной культуры коучинга как наставничества, консультирование в области развития профессиональных сообществ, дистанционное обучение.
Конференция позволила уточнить  представления бизнес-сообщества относительно природы и оценки современного момента. Поскольку мы находимся не в ситуации короткого кризиса, после которого все будет «как раньше», а в новых рыночных условиях надолго, то компаниям, чтобы выстоять, необходимо изменить свой «образ жизни».  А это возможно, если: 

сотрудники будут высоко мотивированы  на изменения; 

компания имеет и сможет сохранить устойчивые ценности и приоритеты, сплачивающие организацию; 

компании смогут избежать непродуманных, хаотичных и подражательных  действий; 
компании сфокусируются на совершенствовании бизнес-процессов, достижении лучших показателей по качеству и сервису, возможностям для потребителя, а также на решении проблем, связанных с ошибками в менеджменте; 

будут производить товары и услуги лучше, чем конкуренты. 

Практически все эти направления требуют высокой степени обученности персонала, повышают ее значение как фактора конкурентоспособности компании, а также требуют изменений в системе обучения персонала.
- Анна Владимировна, а ваши корпоративные клиенты стали отказываться от сотрудничества?

- Нет. Наши клиенты, как правило, работают с нами много лет. Они могли временно сократить свои планы по обучению сотрудников, но совсем отказываться не стали. Например, среди наших клиентов - компания «Гарант», с которой мы сотрудничаем более восьми лет, ее сотрудники обучаются у нас по программам MBA и Executive МВА. 

Но конечно объем новых заявок и запросов от корпоративных клиентов снизился. Это нужно признать. Мы прогнозируем снижение объема новых заявок до 60% к июню  2009 г. Мы предполагаем, что далее спрос несколько вырастет, за счет того, что компании начнут расходовать бюджет 2009 г на обучение. Однако – это будет «осторожное» и требовательное расходование.
- Как компания позиционирует себя на рынке корпоративного обучения? Кто они, ваши клиенты?

- В целом наши корпоративные клиенты – это компании, представляющие реальный сектор российской экономики. Мы готовим тех специалистов, которые будут принимать бизнес-решения - менеджеров, работающих на производстве, торговле, строительстве, инвестиционном комплексе - людей, которые создают экономику России. Мы в общем-то не готовим «чистых» аналитиков, консультантов, которые существуют вокруг бизнеса. Наши клиенты - это ОАО «Нижфарм», ВСМПО-Ависма, Нижнетагильский металлургический комбинат, Объединенная металлургическая компания, ОАО «Международный аэропорт Шереметьево», Уралсвязьинформ  и многие другие. Очень важным стратегическим партнером для нас является Финансовая Корпорация «УРАЛСИБ», ТД «Копейка». Полагаем, что клиенты нас ценят за то, что мы стремимся предложить им индивидуальное решение в обучении сотрудников, проявляем недоступную государственным вузам гибкость, можем предложить особые условия сотрудничества и конечно, самое главное – это качество образования, основанное на профессиональном опыте преподавателей-практиков и инновационных методах обучения. По сути, это то, что отличат не только наш Центр корпоративных программ, но и бизнес-школу «МИРБИС» в целом.
- А как в целом живет МИРБИС, какие тенденции наблюдаются на рынках МВА и Executive Education сейчас?
- В нашей бизнес-школе глобальных изменений пока не наблюдается. Ни по количеству слушателей, ни по числу программ. Поскольку программы у нас в основном рассчитаны на два, три и четыре года обучения, то такой ситуации, чтобы слушатели стали массово забирать свои заявления, конечно, нет. Все продолжают учиться. Единственный момент: некоторые слушатели, за которых раньше платила компания, переоформляют договора и собираются оплачивать обучение сами. Однако это тенденция не является массовой, так как в России 80% слушателей бизнес-школ (а в некоторых группах - до 90%) платили и продолжают платить за себя сами. Причем делают они это без привлечения каких-либо образовательных кредитов. В каждой группе лишь порядка 10-15% слушателей, за которых платит компания.
- Многие аналитики сейчас сходятся во мнении, что в кризис вложение средств в самообразование – один из лучших вариантов инвестиций. Не замечаете ли вы повышения интереса к бизнес-образованию, притока клиентов?

- О повышении интереса к образованию говорят многие факты. Это и число участников Дней открытых дверей, и число посетителей нашего сайта (увеличение на 17%, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года), и число запросов в поисковых системах по образованию (в целом, по оценкам коллег, в 2 раза). Но, к сожалению, при этом платежеспособный спрос уменьшается. Это тенденция.

Окончательные же выводы пока еще рано делать. Основной набор у нас приходится на весенний (апрель-май) и осенний (сентябрь-ноябрь) периоды. Конечно, мы надеемся, что так и будет. По статистике прошлого года отмечу увеличение числа слушателей по программам Executive МВА для собственников-руководителей - это отражало общемировую тенденцию. Мы полагаем, что в условиях кризиса собственники компаний вряд ли будут экономить на самих себе – скорее всего, они будут продолжать обучение по современным международным общеобразовательным программам, чтобы максимально эффективно управлять бизнесом в условиях новой рыночной ситуации и возросшей конкуренции. 

- Вы упомянули общемировую тенденцию, которая касалась Executive MBА. А в целом, при планировании своей работы МИРБИС как-то учитывает  данные международные обзоры и аналитики на рынке бизнес-образования?

- Конечно, как и в любом бизнесе, без аналитической информации было бы очень трудно работать. Например, в данном случае именно понимание мировой ситуации заставило нас сфокусироваться на Executive направлении еще до реального большого спроса в России. Сейчас у нас уже 4 программы Executive Education. Во-первых, мы проводим специальные Executive-семинары для топов, как в открытом, так и в корпоративном формате. Во-вторых, уже почти 5 лет реализуем программу MBA Executive. В третьем, в этом году появилась новая Executive программа для тех, кто имеет степень MBA. Когда мы начинали свою деятельность, на рынке  практически не было людей (как среди собственников, так и среди менеджмента), имеющих диплом MBA. А сейчас уже четко сформировался класс людей, которые получили степень MBA, отработали по пять-семь лет в компании и достигли топовых позиций. У них высокий уровень подготовки, и им нужна особая программа. 

И четвертое направление: в прошлом году МИРБИС вступил в «Звездный Альянс», в который входят Чикагская школа бизнеса, Цюрихская школа бизнеса, Высшая школа бизнеса Сан-Паоло (Бразилия), а также одна из наиболее известных школ бизнеса Китая.  В результате мы сейчас имеем возможность предложить слушателям Global Executive MBA, когда различные модули они смогут пройти в разных странах. Такова была наша реакция на мировые тенденции.

- Почему выбрали именно вашу школу?

- Во-первых, мы имеем международные аккредитации - если ее (их) нет, то на мировой арене бизнес-школу никто рассматривать не будет. У нас также есть партнерские соглашения с несколькими вузами Великобритании о «двойных дипломах» - наши студенты получают дипломы этих учреждений.  Кроме того, стоит отметить, что с каждым годом к нам приезжают все больше иностранных студентов. То есть слово «международная» в нашем названии это не вывеска, а реальность.

- С какой целью иностранные студенты приезжают в Россию? Им интересен опыт российских специалистов?

- Они просто хотят учиться в России. Изучают маркетинг и менеджмент, учатся по тем же учебным планам, что и российские студенты, только преподавание для них ведется на английском языке.

- Однако материал подается именно с учетом российской практики?

- Конечно. Причем у нас есть разновозрастные группы. Есть ребята, которые приезжают обучаться по программам бакалавриата и магистратуры, есть зарубежные слушатели на программах MBA. 

Наши студенты уже более десяти лет учатся за границей по обмену – на третьем и четвертом курсах, а также в зарубежной магистратуре. Все более активно развивается  обратный процесс – иностранцы едут к нам. 

- Давайте вернемся к сегодняшней ситуации в бизнесе. Вносите ли вы какие-либо «антикризисные» изменения в образовательные программы? Сейчас ситуация каждый день стремительно меняется. Можно ли обучить менеджеров оперативной и грамотной реакции на события?

- Для этого существуют краткосрочные программы повышения квалификации. Люди хотят получить ответы на многие острые вопросы или быстро освоить ряд навыков или компетенций. В частности, у нас в бизнес-школе разработана программа по антикризисному управлению, она предполагает такое оперативное повышение квалификации.

- Это целевая программа подготовки или отдельный семинар?

- Это программа, рассчитанная на 120 академических часов, которая ориентирована, во-первых, на достаточно «продвинутых» слушателей, имеющих основные знания в своей области. В рамках программы разбираются проблемные ситуации на современном рынке - например, как наиболее эффективным образом реконструировать задолженности компании или какие существуют инструменты финансового управления, позволяющие выровнять ситуацию. Особое внимание уделяется операционным вопросам эффективности бизнеса.

- Для проведения занятий на таких программах вы приглашаете новых специалистов в сфере антикризисной политики или задействуете основной преподавательский состав? Возможно, в нынешней ситуации нужен как раз новый взгляд на события…

- Мы стараемся применять оба подхода. Есть программа повышения квалификации - здесь задействованы наши ведущие преподаватели, в первую очередь, практики. Ведь МИРБИС всегда был ориентирован именно на преподавателя-практика. Конечно, это не исключает прихода новых бизнес-тренеров, что называется «под проект». Мы стараемся, чтобы их число не превышало 40-45%. Это важно с точки зрения управления качеством обучения. Второе направление, которое мы развиваем, – это «круглые столы», мастер-классы с привлечением ведущих специалистов по ключевым вопросам бизнес-функционирования. Это всегда интересные эксперты, но они не относятся к базовому преподавательскому составу.

- Довольно дискуссионным является вопрос о том, насколько полезны и профессиональны могут быть практики именно как преподаватели? Как оценить полезность их информации для слушателя? Ведь важно, чтобы учебное занятие не превращалось в презентацию той или иной компании…

- Специалисты заранее представляют свои материалы, которые позволяют судить об их подходах, методах, а также об их прикладном значении. Наша задача – сделать мероприятие или занятия полезными, поэтому мы стараемся тщательно отбирать тех практиков, которые имеют не только богатый опыт, но и доказали свое умение работать с аудиторией. Кроме того, обязательно до включения преподавателей в учебный процесс, проводится экспериментальный мастер-класс - если он неэффективен, до преподавания этот специалист не допускается. 

Большое значение также имеет повышение уровня квалификации преподавателей. Ведь программы обучения бизнес-школы наполнены именно реальным опытом тех людей, которые преподают. И они должны давать слушателям современную, практичную прикладную информацию, и вместе с тем новое видение тех вопросов, которые изучаются. 

- Каким образом осуществляется поиск таких профессионалов?

- Мы подбираем преподавателей, в первую очередь на основе рекомендаций руководителей программ. Например, у нас есть программа МВА-Telecom, и ее руководитель отвечает за качество обучения перед слушателями и бизнес-школой. Поэтому он сам должен подобрать кандидатуры преподавателей на те дисциплины специализации, которые внес в учебный план. Далее эти специалисты презентуют программу и разработанный учебно-методический комплекс на Экспертном совете и проводят пробный мастер-класс, о котором я уже говорила.

- Программы формируются непосредственно руководителями? Как происходит развитие и изменение программ?  

- Конечно, программы MBA должны соответствовать государственному стандарту, но вместе с тем они сохраняют гибкость и возможность меняться. В МИРБИС, например, с 2009 г. существенно возрос объем дисциплин по выбору студента на программе МВА. Если раньше это было четыре дисциплины по выбору, теперь их количество достигло семи. Таким образом, появилась возможность индивидуализировать обучение – слушатель может выбрать именно те дисциплины, которые считает необходимыми в своей профессиональной деятельности. 

- Как появляются сами дисциплины? 

- Во-первых, по запросам самих слушателей, которые сообщают, что им хотелось бы изучить в большем объеме. Второй путь – это требования рынка труда к определенным бизнес-позициям, которые постоянно мониторит руководитель программы и ее Экспертный совет из числа лидеров бизнеса, отраслевой прессы, ассоциаций и экспертов. И, в-третьих, – авторское предложение. То есть, если появляется преподаватель, у которого есть опыт и оригинальная авторская разработка, – его курс может стать дисциплиной по выбору. Преподаватель презентует курс, и заинтересованные слушатели на него записываются. Далее мы отслеживаем результаты, оцениваем качество обучения и мнение слушателей и решаем, продолжать данный курс или нет.

- То есть, вы всегда проводите мониторинг качества курса?

- Обязательно. Для «обратной связи» есть анкеты, фокус-группы, практикуются такие методы, как проведение бесед со слушателями руководителями программ МВА каждой специализации и «виртуальный класс». На учебном сайте есть форум слушателей, на котором они в свободном режиме без цензуры могут писать все, что думают и о курсах, и о преподавателях, и о сервисе бизнес-школы и т.д. Все комментарии поступают по рассылке к ключевым лицам, которые принимают решение. Таким образом, мы очень оперативно получаем «обратную связь» и стараемся соответственно реагировать. 

Кроме того, при реализации программ в МИРБИС ориентируются на требования и стандарты, которым должно соответствовать качество обучения в бизнес-школах, имеющих международную аккредитацию. Они имеют для нас первостепенное значение. Мониторингом ключевых показателей качества обучения и развитием системы качества занимается специальный отдел.

- Какие у МИРБИС планы на будущее?

- Мы будем продолжаем развивать те линии, которые для нас доминантны – это повышение качества обучения, совершенствование и усиление практических аспектов подготовки, международность. Сейчас у нас началось обучение по новым учебным планам со спецкурсами по выбору, соответственно, будет проходить их проверка. 

- У бизнес-школы есть филиалы?

- Да. Три филиала: в Екатеринбурге, Орехово-Зуево и Перми. Филиалы, как и головной вуз, имеют самостоятельную государственную аккредитацию, которую проходят раз в пять лет. В филиалах также идет обучение по программам бакалавра, второго высшего образования и MBA.

Также у нас есть совместные программы с рядом российских вузов – например, мы реализуем совместную программу MBA в Нижнем Новгороде и Челябинске. 

И мы надеемся, что бизнес-образование станет со временем более доступным для слушателей из регионов. Ведь производственный «хребет» России находится там. Именно в руках менеджеров из регионов находятся производственные мощности глобального значения. Поэтому мы уже третий год являемся генеральными спонсорами конкурса «Молодые топ-менеджеры Урала» (г. Екатеринбург), принимая на обучение его победителей. Такие проекты мы всегда будем поддерживать.

- В регионах вы предлагаете свои основные программы или разрабатываете их специально под заказ?

- По-разному. У нас есть Департамент по работе с регионами, в котором существуют три направления. Первое направление охватывает страны СНГ (у нас уже есть несколько партнерских программ в Казахстане и Киргизии, сейчас готовим новые проекты). Второе направление - российские регионы. Его руководитель выезжает на места и налаживает контакты и с местными властями, и с образовательными учреждениями, чтобы те были осведомлены о нашем присутствии в регионе и о том ресурсе, который мы представляем, а также об опыте, который есть у нас в обучении по социальным проектам. Ему соответственно важно понять, в каких образовательных программах нуждается данный регион. В большинстве из них есть очень крупные вузы, и важно найти возможность сотрудничества с ними. 

- Вы отслеживаете карьеру своих выпускников после завершения обучения? 

- Стремимся. Ассоциация выпускников МИРБИС - это серьезное объединение, в рамках которого проводятся встречи с практиками российского бизнеса, есть система коммуникации, зарождается традиция встреч выпускников. 

- Как вы считаете, насколько человеку бизнеса действительно нужно «держать руку на пульсе» и периодически садиться за парту? Ведь есть масса примеров, когда люди, практически не имея образования, достигали высот в бизнесе…

- Это вечный спор. На мой взгляд, максимального и устойчивого результата в бизнесе достигают те люди, которые владеют технологией, а затем обретают в ней мастерство и могут демонстрировать импровизацию, то есть предлагать новые решения и подходы. Есть люди, у которых есть инновационная бизнес-идея, и они активно начинают ее внедрять. Из последних примеров – это Google. 

Однако сказать, что его создатели были необразованными людьми – это, по меньшей мере, неправильно. Более того, интересен факт, что многие люди с аналитическим мышлением, выпускники технических вузов часто добиваются большого успеха в бизнесе, в финансовой сфере и стратегическом менеджменте - общая системная подготовка позволяет им очень быстро адаптироваться и принимать верные решения, чем людям, не имеющим образования. 

Нужно ли им получать МВА, второе высшее образование или заканчивать магистратуру? Когда человек сознательно выстраивает свою карьеру, он  всегда понимает, на какой ступени сейчас находится и предполагает, какую бизнес-позицию хочет занять через пять и десять лет. Сообразно этому, он рассматривает, какие навыки и знания ему необходимы. Для кого-то это английский язык, для другого - компьютерные технологии, кому-то не хватает знаний в области маркетинга. Без дополнительной образовательной подготовки сложно быть эффективным. Придется все время «изобретать велосипед». А зачем? Есть еще достаточно важный момент, который следует учитывать – темпы развития все ускоряются и полученные знания быстро устаревают.  

Кроме того, в пользу образования говорит то, что оно становится все более индивидуально ориентированным. 

- Существует ли проблема возраста слушателей? Или для сферы дополнительного образования это не важно?

- Менеджер должен уметь работать с людьми разных возрастов, уметь извлекать лучшее из их мироощущения. Поэтому наша стратегия связана с интеграцией различных программ бизнес-школы, когда, например, слушатели MBA могут провести мастер-класс у слушателей программы бакалавриата, а слушатели Executive - мастер-класс на MBA. 

И, конечно, мы ставим себе цель усилить коммуникацию между представителями разных возрастов и поколений и сформировать необходимые навыки. В каждой группе слушателей есть люди разных возрастов. Для достижения результата при подготовке любых проектов они должны уметь общаться между собой. 

Важным аспектом данной проблемы является идея «непрерывности обучения». Менеджеру необходимо постоянно развиваться. Сначала он прошел бакалавриат, затем - магистратуру, потом может пойти на MBA. 

- Если проводить аналогии с советским временем - пионер, комсомолец, партийный работник, и лишь тогда мы получаем достойного…

-  «Непрерывное образование» предполагает, что человек на каждом этапе своей жизни и карьеры обучается тому, что ему необходимо, чтобы еще эффективнее выполнять свою работу. 

Наши бакалавры знают несколько языков, год или полтора проучились за рубежом. И все они трудоустраиваются в компании, которые ориентированы на международный бизнес. Весь мир для них – это единая среда бизнеса. Мы ставим перед собой цель, чтобы наши студенты действительно были в ней эффективны. Потом они возвращаются к нам, чтобы пройти следующий этап подготовки, - магистратуру, после чего они будут не просто специалистами в своей области - здесь они уже серьезно развивают свои аналитические и исследовательские навыки, для того, чтобы стать успешными руководителями. Потому что менеджер без развитого аналитического мышления в современном мире уже не эффективен. Кроме того, им нужно уметь управлять подчиненными и планировать свои действия. Через несколько лет у людей возникнут новые образовательные потребности, и они придут на программу MBA. Именно на этих менеджеров мы и будем ориентироваться в разработке своих программ. Потому что успех в любой сфере деятельности достигается чаще всего эффективным большинством, а не гениями-одиночками. И создать эффективный долгосрочный бизнес могут только хорошо подготовленные менеджеры.

- Если мыслить глобально, насколько, на ваш взгляд, повышение уровня дополнительного образования в России поможет стабилизации и процветанию нашей экономики?

- Хочется верить, что у нас на рынке уже есть определенная критическая масса подготовленных менеджеров, которая позволит сейчас более эффективно решать текущие экономические вопросы. Ведь именно в руках менеджеров судьба каждой компании, и от их грамотных решений зависит очень многое. Конечно же, сейчас нужны руководители, которые умеют управлять изменениями - это очень сложно, и мало кто это умеет. Недостаточно инициировать изменения и придумать хороший план, нужно, чтобы он сработал, - это 80% успеха. Поэтому очень хочется верить в то, что в компаниях, которые раньше серьезно занимались вопросами обучения, есть менеджеры, способные помочь компании преодолеть текущие экономические трудности. Тем компаниям, которые не уделяли образованию своих сотрудников достаточного внимания, сейчас особенно важно задуматься о корпоративном обучении. Ведь именно от уровня знаний и навыков персонала зависит успех любой организации.

Беседовал Игорь Увенчиков 
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