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	Опыт работы, начиная с последнего  
	Советник ректора по стратегии

Руководитель Программы МВА «Стратегический менеджмент»
Советник Генерального директора Компании «Азбука вкуса» 

Начальник Учебно-методического отдела Компании «Базовый элемент» Заведующий кафедры «Кибернетики»
Зам. заведующего кафедрой «Экономики отрасли»

	Образование (основное + дополнительные, повышение квалификации и т.п.)
	ВА им. Ф.Э.Дзержинского, инженер-программист, 1978 г.
Межотраслевой институт повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров и специалистов Российской экономической академии им. Г.В.Плеханова, «Финансы и кредит», 1997 г.

Научно-практический семинар «Современный менеджмент. Опыт Германии и России: реструктуризация предприятия с целью экспансии мирового рынка» по Программе Фонда Х.Никсдорфа, Carl Duisberg Centren,  2004 г.

Семинар по использованию Модульной программы для менеджеров «Управление развитием организации» по Программе Национального фонда подготовки управленческих кадров – сертифицированный преподаватель.  1999 г.

Московский институт патентоведения, квалификация - Патентовед. 1988 г.

Факультет теории и методики лекционной пропаганды Университета лекторов г.Москвы, 1984 г.

Московские общегородские курсы иностранных языков (английский язык), 1981 г.

	Научные степени и звания 
	Доктор технических наук,
профессор

	Гранты и исследовательская работа
	Грант Москвы,

Исследовательская деятельность
В части культуры и механизмов результативного управления (execution); интеграции междепартаментной деятельности компании и вертикального делегирования полномочий.

Форматы разработки стратегии.

	Консалтинговые проекты
	
Опыт в фирменном консультировании и в разработке проектов реструктуризации:

Разработка бизнес-плана расширения и реструктуризации сети супермаркетов ЗАО “Эрнан”2000г; разработка проекта реструктуризации организационной структуры ЗАО Группы компаний “ВИГО”1999г; разработка проекта организационного реинжиниринга бизнес-единиц строительной фирмы ООО “Астин”1999г.; разработка проекта стратегического позиционирования бизнес-единиц Надымского муниципального автотранспортного предприятия 2000г. Разработка стратегии и «положений по подразделениям» компании - розничной сети  супермаркетов «Азбука вкуса» и Стандартов качества облуживания в сети  супермаркетов middle-up, 2003г. Разработка стратегии производственной компании ООО «Фамильные колбасы», 2006г. Разработка стратегии расширения бизнеса ООО «Навигатор-стиль», 2006г. Разработка стратегии вертикальной интеграции ОАО «Сады Придонья», 2008г. 

Автор концепции «Организационный дизайн и механизмы в бизнес-организации, ориентированной на постоянные изменения» (2004г).

Опыт в проведении корпоративных семинаров:

Опыт проведения семинаров и тренингов по вопросам Стратегического менеджмента на фирмах “Национальный продукт”,1997г., “Союз-фото”,1997г., “Автокей”, 1998г., “МВО”, 1998г., “Виго-Люкс”, 1999г., ЗАО “Астрал”,2000г., ОАО “Царицыно”2000г., ЗАО “Гарант”,2003г., ЗАО “Эрнан”,2003г., ЗАО «7 дней», 2003г., «Росно», 2004г., ЗАО ТЭК, 2005г., ОАО ОМК, 2005г., ЗАО «Стройинструмент-комплект», 2005г., ОАО ВСМПО-АВИСМА, 2005г, АО «МИТТАЛ СТИЛ ТЕМИРТАУ», 2006г., ООО «Регионэкопродукт-Поволжье», 2006г., ОАО НижФарт, 2006г. ОАО МАШ,  2007, ООО ТатНефть 2007 и др. Проведение 60-ти часового авторского семинара по Стратегии для предпринимателей и руководителей бизнеса в ММВШБ МИРБИС и в ТПП г. Калуга (2003г.), ТПП г. Новокузнецка (2003г.) и др. Проведение авторских семинаров «TASK-менеджмент», «Организационные технологии решения кроссфункциональных проблем в компаниях», «BSC-технология реализации и верификации стратегии» в ММВШБ МИРБИС – в настоящее время.

Руководитель более 500 дипломных работ по Программе МВА МИРБИС и АНХ

	Публикации за последние 3 года 
	1. Сазанович А.Н. Философия МВА. Статья в «National Business для руководителей нового поколения», №5, 2006г.

2. Сазанович А.Н. Технологии управления самостоятельной работой слушателей программы МВА. – Статья в Сборнике трудов по проблемам дополнительного профессионального образования. Вып. 2. – М.: МАПДО, ИПКгосслужбы, 2002. - 197с (с108-114).

3. Маркетинг: Стратегическая устойчивость предприятий на конкурентном рынке: Учебно-методическое пособие ММВШБ МИРБИС.  Под общ. ред профессора Савина С.Л,  Сазанович А. Н., Сейкенов Б. Е., Худяков С.С. и др. – Калуга: Изд. дом «Эйдос», 2002г. – 352с. 

4. О практике использования дистанционных форм обучения в учебных программах МВА. Журнал Бизнес-образование, №2 (11) 2001г. – с. 115-120.

5. Менеджмент в коммерческой деятельности. Учебно-методическое пособие ММВШБ МИРБИС. Сазанович А.Н., Панов А.И., Кумиров В.В. и др. Калуга, Изд. дом «Эйдос» 2001г. – 336с.  

	Участие в международных проектах – преподавательская деятельность за рубежом, стажировки, участие в международных конференциях и т.п.
	Стажировка в Метрополитен Университи (Лондон) (London Metropolitan University) по вопросам руководства слушателями при подготовке диссертаций МВА
2003г.

«Приоритетные национальные проекты и государственно-частное партнерство» Первая Всероссийская конференция, Москва, «Президент-Отель», 20-21 апреля 2006г.

Менеджер и собственник: как реализовать потенциал корпоративного управления, Москва, «Марриотт Грантд Отель», 16 июня 2006г.
Международная конференция: «Инновационные форматы обучения» Академия народного хозяйства при Правительстве РФ, ноябрь 2008








