Вопросы HR по ОТКРЫТОМУ ТУРНИРУ SimulTrain®
1. Какие методы  будут использованы на первом (дистанционном)  туре турнира?

Во время Первого дистанционного тура участники выполняют тест, состоящий из 50 управленческих задач. Время выполнения теста – 90 мин. Пример задачи:
Вопрос 3. Заказчик утвердил описание содержания проекта и попросил Вас «просто выполнить всё это» и не беспокоить его до конца проекта. Что лучше всего сделать при таких обстоятельствах? 

1. Выполнять проект, как требуется, но время от времени сверять содержание с заказчиком.

2. Выполнить проект до конца, не связываясь с заказчиком и не беспокоя его.

3. Попросить руководство иногда общаться с заказчиком.

4. Выполнить проект, но документально подтвердить тот факт, что заказчик не хотел поддерживать связь. 
Правильный ответ: _
Во время квалификационного экзамена на статус PMP (Project Management Professional), проводимого американским институтом PMI (Project Management Institute), самой авторитетной организацией в области проектного менеджмента в мире, используется 200 управленческих задач, аналогичных используемым в Первом туре ТУРНИРА, экзамен длится 240 мин (4 астроном часа).

В России такой экзамен проводится в центрах «Prometric».

База знаний управленческих задач швейцарской компании STS, REP (Registered Provider) PMI, составляет несколько тысяч регулярно обновляемых управленческих задач, которые используются в диагностических компьютерных тестах и симуляциях STS. 
Эти компьютерные продукты применяются в 35 странах мира, более 200 компаний-мировых лидеров включает их в свой инструментарий  диагностики и обучения сотрудников. 
Подробнее на сайте www.sts.ch. 
Один из таких диагностических тестов (PMtok STS), предполагается к использованию во время первого тура ОТКРЫТОГО ТУРНИРА. 

По результатам теста Первого тура составляется «Управленческий профиль специалиста» в области проектного менеджмента. 
Пример документа во вложении. Количественный и качественный анализ «управленческого профиля» HR-специалистом компании позволит оценить менеджера с точки зрения его профессионального уровня и задач развития.
2. Что является предметом исследования? 

Предметом исследования/ диагностики/ экспресс-оценки во время проведения Первого тура является уровень компетентности менеджера. На этом этапе проверяются знания, умения и навыки участника. 

Во время участия в бизнес-симуляции  (Финал) в составе корпоративной/смешанной команды участник помимо ЗУНов, использует свой проектный опыт в том числе коммуникативного взаимодействия, решая открытые управленческие ситуации  симулятора в условиях стресса и дефицита времени, отстаивая свою точку зрения на управление конкретным проектом перед 3-мя коллегами своей команды (симуляция выполняется командой из 4-х человек).
3. Насколько валидны, надежны методики диагностики?
Метод диагностики – тестирование.    

       См. ответ на вопрос 1. 

4. Какие составляющие профиля компетенций в каждом туре?

      Первый тур: см. ответы на вопросы 1 и 2.
Финал: 
Командный результат оценивается с помощью
количественных показателей таких параметров проекта, как
стоимость, сроки, качество, мотивация.
Пример части отчета по итогам симуляции:

Команда 1 «Фантастическая 4-ка»: 

Успехи команды:

· В большинстве случаев были выбраны сотрудники, навыки которых совпадали с навыками, требуемыми для заданий, которые они должны были выполнить. 

· Команда  не поручала одно и то же задание слишком большому числу людей. 

· Участники команды приступали к выполнению новых заданий сразу же после завершения предыдущих. Эффективное распределение персонала! 

· Были привлечены к работе конечные пользователи.

Что можно было бы улучшить:

· Следует избегать, по мере возможности, отстранения сотрудников от заданий до того, как они будут закончены.

· Не нужно злоупотреблять сверхурочными часами работы!

· Не нужно концентрироваться на критичном пути, оставляя в стороне некритичные задания. Некоторые некритичные задания стали критичными - а это почти всегда признак плохого руководства!

· Было организовано слишком много ревю проекта. Результат: много потерянного времени и чувство неудовлетворённости у сотрудников.

· Зачастую, участники команды слишком долго ждали перед тем, как принять то или иное решение.

Заключение экспертной системы: файл Команда1_learningpoints.txt

5. Дефиниция понятия «компетенции»: будет происходить оценка того, насколько знает теорию управления, имеет опыт и способен (от способности) принимать решения в нестандартных ситуациях.

Под компетенцией понимаем личностные качества и способности, а также знания и навыки, необходимые сотруднику для успешного выполнения своих должностных обязанностей.

Методика оценки изложена в ответах на предыдущие вопросы.

И во время Первого тура, и во время Финала менеджер демонстрирует способность принимать решения и в квазистандартных, и в нестандартных ситуациях по обе стороны компьютерного экрана. 

6. Будут ли использованы какие-то психологические методики?

Психологические методики тестирования в чистом виде не используются. Психологические особенности поведения менеджеров оцениваются опосредованно по итогам командной работы Финала (см. фрагмент отчета вопроса 4.).  
7. Был ли опыт подобных турниров ранее или это впервые? Если был, то кто в них участвовал?

Подобный ТУРНИР постоянно проводится  в Швеции с 2006 года. Получил очень высокую оценку бизнес-кругов и Правительства Швеции.
Сейчас проводится в Португалии.

В России и в Казахстане впервые.

