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Ассоциация МВА – международное сообщество лидеров бизнеса
11 октября 2004 г.

Профессору С.Л.Савину,

Ректору Московской международной высшей школы бизнеса «МИРБИС»
Уважаемый профессор Савин,

ЧЛЕНСТВО В АССОЦИАЦИИ МВА 

Примите наши поздравления в получении аккредитации Вашей программы МВА.   Добро пожаловать в содружество Ассоциации МВА. 
С настоящего момента Ваша школа является институциональным членом Ассоциации и присоединяется к группе избранных передовых школ бизнеса по всему миру, чьи программы МВА получили высокую международную аккредитацию АМВА. Полный список аккредитованных программ можно найти по адресу www.mbaworld.com/accreditation
 Продвижение аккредитованных программ МВА 
Аккредитация МВА является серьезным конкурентным преимуществом на перенасыщенном рынке. Ассоциация продвигает аккредитованные программы МВА для тех, кто занимается поиском школ бизнеса и программ МВА. На нашем сайте  вы можете найти Официальный справочник по МВА, схему предоставления займа на обучение по программам МВА и информация о выставках аккредитованных программ МВА для того, чтобы облегчить поиск для желающих учиться по программам МВА. 
Возможности сети школ бизнеса 

Дополнительные преимущества Вы можете получить от встреч с профессорско-преподавательским составом и администраторами из других аккредитованных школ на конференциях и форумах, организуемых в течение года.  
Мы будем ежемесячно предоставлять Вам полную информацию о всех событиях по электронной почте. Вы также будете получать копии ежеквартального журнала Ассоциации «MBA Business», который специализируется на анализе лидерства и новейших исследованиях, важных для бизнес-лидеров. 
Мы очень рады возможности работать с Вами в следующем году,
Искренне Ваша
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