Если воспринимать кризис как обновляющее начало, то жизнь сразу покажется лучше. Это время для того, чтобы задуматься, как и куда идти дальше, что изменить в себе и вокруг себя, как диверсифицировать бизнес и найти способ для его развития. Как считает директор Центра подготовки руководителей инвестиционно-строительного бизнеса института МИРБИС Наталия Салиенко, решающую роль может сыграть качественно новый подход к делу.
- Что вы имеете в виду под новым качеством бизнеса?
- Кризис продемонстрировал полную несостоятельность многих руководителей строительного бизнеса – они не понимают, что им сейчас делать, как считать риски, откуда брать деньги, что делать с кредитами, что будет с рынком в целом.  Старые модели управления и бизнеса не работают. Нужны новые, которые соответствуют новой парадигме управления. Я уверена, что бизнес сейчас будет другой – в его основе будет лежать человеческий фактор. Успех компании, в первую очередь, зависит от способности руководителей отвечать вызовам времени. А это значит, что надо готовить новое поколение управленцев с новыми компетенциями, способных адекватно реагировать на все изменения и развивать бизнес, несмотря на влияние негативных факторов и нестабильность внешней среды. 
Если раньше в системе управления главным считали управление бизнес-процессами, а затем уже людьми и собой, то сегодня эта пирамида встала «с ног на голову», и начинать надо с управления собой и людьми, а затем бизнес-процессами. Необходимо другое мышление, другие подходы. И будущее остается за социальными технологиями.

- Но, согласитесь, развернуться на 180 градусов, что-то принципиально поменять в себе и в компании – и не на словах, а на деле - не так-то просто? Какие практические советы можно дать в этой связи?

- Если коротко: учиться надо! Владелец или руководитель компании, который хочет удержаться в бизнесе и добиться успеха, несмотря на сложности, должен непрерывно учиться сам и последовательно обучать персонал своей компании. Причем я не рекомендовала бы увлекаться короткими «антикризисными» тренингами, нужны системные знания. Нашим специалистам необходимо преодолеть колоссальный культурный разрыв с зарубежными профессионалами, работающими в области девелопмента и недвижимости.
Важно также понять, что экономия на персонале бесперспективна. Она приводит к снижению эффективности работы сотрудников и, как следствие, к падению результативности деятельности компании. Парадокс в том, что все вроде бы согласны, что люди - основной источник благополучия организации, но затраты на этот основной источник сокращают первыми.
Другое дело, что рынок недвижимости был у нас сильно раздут и перегрет. Сверхприбыли девелоперов, бешеные доходы риэлторов, высокие зарплаты ничего не делающих сотрудников, куча зарубежных консалтинговых компаний, которые пухли, как на дрожжах, без всяких вложений и инвестиций. Кризис тем и хорош, что он очистит рынок. Останутся только эффективные компании, которые заложат новое соотношение ресурсов к результату.

- Если у компании кризис, ей требуется антикризисный управляющий. Действует ли эта схема в инвестиционно-строительном бизнесе?
- Безусловно, антикризисные управленцы сейчас будут востребованы. Так же, как золотая молодежь – выпускники бизнес-школ с креативными идеями и подходами и большим желанием работать. Но я бы сказала, что антикризисный резерв – внутри каждого из нас. Все – и владельцы бизнеса, и сотрудники - должны понять, что нужно сделать, чтобы компания выжила. Само время заставляет меняться внутри себя, развивать лидерские компетенции, менять ценностные ориентиры. Такие компетенции мы развиваем у руководителей этой сферы и абсолютно уверены в том, что они будут актуальны длительное время, и сегодня, в период кризиса, и позднее, когда рынки начнут подниматься.
Антикризисное управление – это, прежде всего, инновационные подходы. Один из таких подходов - человеческий фактор. Компания, которая делает ставку на управление по ценностям, выйдет из кризиса быстрее и с меньшими потерями. 

- Что в этом смысле можно взять из зарубежного опыта? 
- Например, в Великобритании вернулись к хорошо забытому старому: сокращается среднее звено и, таким образом, уплощаются структуры. Ставка делается на исполнителей, которым дается шанс проявить себя, раскрыть свой потенциал. Другими словами, происходит оптимизация бизнеса. Остаются те, кто действительно занимается делом и приносит пользу. Профессионалы в любом деле нужны всегда и им не страшен никакой бизнес. Кроме того, необходимо переходить к управлению по ценностям в компании, пересматривать систему управления персоналом, мотивационные механизмы и т.д.
Большие надежды возлагаются на становление и развитие в России малого и среднего бизнеса.

Что касается образования, то оно должно быть более прикладным, как на Западе, когда студенты и аспиранты не только получают академические знания, но и участвуют в реальных бизнес-проектах, создают свои интерпрайсы. Должен быть и долгосрочный прогноз по востребованным специальностям, чтобы спрос и предложение на рынке труда соответствовали друг другу.
Как пример могу привести наш опыт. Мы предлагаем две уникальные программы МВА по девелопменту и недвижимости, аналогов которым нет в России. Они разработаны с участием практиков этого бизнеса, генеральными партерами выступают ведущие компании этой сферы. Но девелопмент сейчас претерпевает качественные изменения, и мы вынуждены вносить коррективы в свои программы. Кроме того, мы запускаем новые краткосрочные программы, планируем и дальше развивать цикл проведения мастер-классов с профессионалами рынка строительства и недвижимости. Они будут доступны более широкой аудитории, в том числе тем, кто хочет сменить сферу деятельности, освоить новую профессию. Кроме того, это будут точечные мероприятия, встроенные в программу обучения, эффект от которых – положительная энергия, обмен идеями и опытом.

- Каковы ваши прогнозы относительно ближайшей и долгосрочной перспективы рынка строительства и недвижимости?
- Девелопмент никуда не исчезнет, а лишь качественно изменится. Например, в регионах компании живут на свои деньги, да им тяжелее стало, но нет тех долгов, кредитов и разорений, как в Москве и С-Петербурге. Жилье, бизнес-центры, торговые центры, склады как строились, так и будут строиться, пока в этом будут нуждаться люди. Достойные проекты все равно будут закончены. Профессионалы останутся, так же как и останутся лучшие компании. Но появятся и новые: сейчас открывается хороший шанс для профессиональных, инициативных людей, для нового поколения менеджеров.
