Исследование строительной отрасли в сфере малого и среднего бизнеса в условиях кризиса

Вопрос 1. Как вы оцениваете сложившуюся на начало  2009 года экономическую ситуацию для жизнедеятельности и развития малого и среднего бизнеса?
· Согласно расчетам Министерства экономического развития, впервые с момента начала мирового кризиса зафиксировано снижение ВВП в одном месяце по отношению к предыдущему: в октябре ВВП снизился на 0,4 % по отношению к сентябрю, хотя в годовом выражении, по сравнению с октябрем 2007 года

· Нынешний объем оттока капитала действительно колоссален - он практически равен объему средств Резервного фонда России, который на 1 января 2009 года составил $137,1 млрд. Объем чистого оттока также составляет примерно 30% от всего нынешнего объема международных резервов России. Чистый отток частного капитала из России в 2008 году составил $129,9 млрд., что во много раз перекрывает предыдущий рекорд оттока, зафиксированный в 2000 году, когда из России вывезли $24,8 млрд.

· Другим негативным фактором для России, как нетто-экспортёра углеводородного сырья, стало резкое падение, с исторического пика в средине июля 2008 года, цен на нефть. Котировки нефти обвалились более чем на 8% и достигли уровня в 40$. С лета нефть подешевела на 100$, с 140$ до 40$. 
· На 1 ноября 2008 года объём золотовалютных резервов в Российской Федерации составил 484,6 миллиарда долларов США. За сентябрь и октябрь 2008 года золотовалютные резервы снизились на 97,6 миллиарда долларов. Из названной суммы 57,5 миллиарда долларов были потрачены на валютном рынке с целью поддержания курса рубля. По итогам года курс рубля упал на 20% к корзине валют. Падение курса рубля в 2009 г. ускорилось.
· В связи с серией приостановок торгов на российских торговых площадках, в октябре объём торгов на ММВБ упал более чем наполовину: если в августе среднедневные обороты биржи составляли около 150 млрд. рублей, то в октябре они упали до 60 млрд. По итогам октября российский фондовый рынок продемонстрировал худшие результаты среди всех рынков мира.
· Вплоть до завершения финансового кризиса в США и Европе Россия не сможет рассчитывать на дешевые кредиты. Между тем погашать уже существующие задолженности необходимо регулярно; 

· Хозяйственные механизмы российской экономики чрезвычайно неэффективны. Это было  терпимым   в  условиях постоянного притока дешевых денег, однако деньги стали ощутимо дороже; 

· В России не развит малый и частный бизнес, отличающийся наибольшей гибкостью. Большим предприятия будет очень сложно   перестроиться под потребности иного рынка; 

· Усиливается безработица, растут объемы задолженностей по потребительским и ипотечным кредитам, падает спрос на потребительские товары. Все это создает неблагоприятные условия для предприятий и снижает уровень жизни; 

· В России работает огромное число легальных и нелегальных мигрантов. Потеряв работу, они ухудшат и без того неблагоприятную криминальную обстановку. 

Самое первое, что уже ощутили на себе предприниматели, это ужесточение, а то и вовсе отказ в выдаче кредитов. Ставки по кредитам выросли, многие средние банки перестали кредитовать бизнес, а с крупными банками работать небольшим копаниям не всегда удобно. Те фирмы, которые нуждались в кредитных деньгах, уже получили удар по своему бизнесу. Государство, как обычно поддерживает малый и средний бизнес только на словах, а денежную поддержку получают только гиганты. Помимо проблем с кредитами наблюдается и снижение покупательского спроса.

Данные факты говорят о том, что финансовый кризис будет довольно тяжелым и довольно продолжительным.  Жизненный уровень однозначно упадет и это станет тяжелым испытанием для многих, в том числе и для малого и среднего бизнеса. Кто и как выдержит это испытание – зависит в первую очередь  от самих испытуемых.
Вопрос 2. Каким образом финансовый кризис отразился на малом и среднем бизнесе реального сектора экономики, в частности, строительной отрасли? Каковы наиболее слабые места этой предпринимательской сферы в сложившейся ситуации?

 Реальный сектор экономики РФ оказался под влиянием кризиса ликвидности и сокращения мирового и внутреннего спроса. Данные Росстата свидетельствуют, что по сравнению с ноябрем 2007 года объем промышленного производства снизился на 8,7%, по сравнению с октябрем 2008 г. - на 10,8%.
Обрабатывающий сектор, ранее являвшийся основным двигателем промышленного роста в стране, в ноябре 2008г. продемонстрировал наиболее значительное сокращение производства – на 10,3% с уровня ноября 2007г. Снижение объемов производства в добывающем секторе оказалось гораздо менее существенным - в ноябре 2008г. по сравнению с ноябрем 2007г. оно уменьшилось на 1,6%, по сравнению с октябрем 2008г. - на 5,8%. В производстве и распределении электроэнергии, газа и воды снижение составило 9,3% (по сравнению с октябрем 2008г. наблюдался рост на 8,1%). 

В числе первых попавших под удар, оказались предприятия строительного сектора, производственные компании и банковский сектор.
Ситуация на рынке недвижимости
Макроэкономическое окружение рынка недвижимости
	Основные тенденции на мировом уровне
	Антикризисные меры и перспективы

	►Ухудшение макроэкономической конъюнктуры на мировом и национальном уровнях 

►Недоступность внешнего финансирования 

►Снижение цен на сырьевые товары 

►Падение фондовых индексов 

►Многомиллиардные списания у компаний 

финансового сектора и снижение стоимости 

активов на общемировом уровне 

►Потеря доверия у игроков на международных финансовых рынках, вызванная:  

►Несостоятельностью инструментов оценки рисков и надежности  финансовых  вложений 

►Затруднительностью адекватной оценки 

надежности контрагентов.
	►Центробанки во всем мире осуществляют согласованные действия по преодолению кризиса и  повышению ликвидности в финансовой системе 

►Правительство Российской Федерации разработало пакет антикризисных мер, которые уже активно осуществляются, в том 

числе: 

· Кредиты системообразующим банкам 

· Рефинансирование внешних долгов стратегических компаний 

· Осуществление инвестиционной программы по развитию инфраструктуры для стимуляции экономической активности и поддержки бизнеса. 

►Можно ожидать оказания финансовой поддержки девелоперским 

компаниям за счет государства, однако большая часть игроков рынка 

этой поддержки не ощутит, что в условиях финансового давления 

может привести к банкротствам и распродаже активов компаний.

	Банковский сектор
	Российская экономика

	►Трудности рефинансирования или вынужденного удорожания заимствований у зарубежных контрагентов 

►Ограничение кредитования и рост стоимости заемного финансирования 

►В результате  комбинации внешних и внутренних факторов практически остановилось кредитное обслуживание клиентов, и, в первую очередь, девелоперских компаний.
	►Ситуация в российской экономике отличается общей нервозностью и 

неопределенностью 

►В ожидании развития ситуации рынок недвижимости начинает 

воспринимать негативные  события последнего времени: 

►Начавшийся отток иностранных инвестиций 

►Рост обменного курса доллара 

►Беспрецедентное падение биржевых котировок 

►Ускоряющаяся инфляция внутренних цен 

►Снижающиеся темпы роста  ВВП и наметившееся снижение 

мировых цен на товары  традиционного российского экспорта.


Стратегии игроков рынка

	Инвесторы
	Девелоперы
	Пользователи

	Многие инвесторы  приостановили инвестиционные проекты по вложениям в российскую недвижимость. 

►Из потенциально доступных источников средств финансирования проектов и погашения задолженности остались собственные средства и 

фонды прямых инвестиций. 

►  Одни инвесторы ожидают благоприятной возможности для покупки с дисконтом проектов или долей компаний, оказавшихся в затруднительном 

положении 

►  Другие рассчитывают на общее снижение цен в краткосрочной перспективе и планируют действовать по обстановке. 

►  Некоторые инвесторы объединяются с целью совместного участия в  крупных проектах.
	Девелоперы из-за недостатка собственных средств лишились возможности развивать большинство из своих многочисленных  проектов. 

► Заморожены проекты на начальной стадии разработки /проектирования / строительства. Многие компании как минимум на год приостановили разработку 

региональных проектов.  

► Ведется активный поиск способов финансирования высокодоходных / находящихся на заключительной стадии проектов через российские и зарубежные 

кредиты (в том числе под высокие 

проценты), активно предпринимаются 

попытки привлечения  альтернативных источников финансирования.  

► Ведется сокращение расходов, включая затраты на персонал.  

► В преддверии предстоящих платежей по краткосрочной задолженности, при отсутствии собственных средств, начата 

подготовка к реализации части  

наименее стратегически важных  

проектов.
	Во всех сегментах  

пользователи пересматривают  

или приостанавливают 

реализацию долгосрочных 

планов увеличения занимаемых 

площадей. 

► В связи с сокращением 

персонала компаний финансовой сферы, консультационных  услуг 

и других секторов ожидается предложение части  ранее занимаемых ими площадей в 

субаренду. 

► В ожидании предстоящего снижения платежеспособного 

спроса  собственники строящихся объектов начали предлагать скидки потенциальным арендаторам. 

► Ожидается  отказ некоторых  пользователей от владения недвижимостью в пользу аренды по схеме «sale and lease back» для высвобождения части 

капитала.


Анализ ситуации на строительном рынке показывает, что банки практически полностью остановили кредитование инвестиционно-строительных проектов из-за существенного снижения ликвидности и качественного роста рисков нереализации готовых жилищных объектов. Кроме того, что резко снизились объемы ипотечного жилищного кредитования, жилищного кредитования. 

Почти в 20 раз сократилось количество банков, выдающих ипотечные кредиты. Только около 15 банков сохранили ипотечные программы. При этом 80 % объема ипотечного кредитования приходится на долю пяти крупнейших, в основном, государственных банков. 

Произошла массовая остановка продаж жилья, связанная с ожиданием потенциальными покупателями падения цен на недвижимость и сокращением объемов ипотечного жилищного кредитования. По словам президент АСР Николая Кошмана, темп роста объема ввода жилья снизился почти в 6 раз по сравнению с 2007 годом. 

Снижается спрос строительных компаний на строительные материалы. В результате, предприятия строительной индустрии вынуждены сокращать объемы производства основных строительных материалов. Примерно половина цементных заводов России уже остановила печи. Практически все заводы перешли на сокращенную рабочую неделю. На следующий год плановое производство цемента будет на 20% ниже 2008 года. 

Девелоперы вынуждены «замораживать» значительное количество строительных проектов, находящихся на стадии получения исходно-разрешительной документации, а также замедлять темпы начатого строительства, вплоть до его полной остановки, из-за нехватки средств для расчетов с подрядными организациями. 

Нередкими стали случаи перехода на бартер при расчетах между девелоперскими и подрядными компаниями. Отсутствие у девелоперов средств на продолжение строительства приведет к разорению сотен подрядных организаций. 

В результате, в 2009-2010 годах ожидается реальное сокращение объемов ввода жилья (на 20-25 %). 

Нарастает угроза появления новой волны «обманутых дольщиков», спровоцированная не столько механизмами привлечения средств граждан, сколько резко сократившимися объемами финансирования строительства. 

Вопрос 3. Какие шаги должно предпринимать государство для поддержки малого и среднего бизнеса?
Малый бизнес – это один из столпов экономики любой экономически развитой страны мира. Малый бизнес – это десятки миллионов рабочих мест. Это подвижный, чутко реагирующий на вызовы рынка сегмент экономики любого государства, от самочувствия которого во многом зависит и экономическое здоровье страны в целом. 

Малый бизнес в России играет большую роль в формировании стабильной рыночной структуры, развитии экономического сектора. Помимо этого малый бизнес выполняет большой ряд важнейших социально-экономических задач, таких как создание рабочих мест, повышение конкуренции, что, в конечном счете, приводит к уменьшению безработицы, снижению цен. Отметим, что малый бизнес развивает кредитование малого предпринимательства, способствует снижению процентных ставок по кредитам для бизнеса и улучшению качества банковского обслуживания, сервиса. 

Малый бизнес, кредитование малого бизнеса особенно в условиях кризиса стали наболевшей темой для широкого круга предпринимателей, банкиров, чиновников. Особый интерес для экспертов представляет также зарубежный опыт малого бизнеса. 

Роль малого бизнеса для государства чрезвычайно важна. Малый бизнес выполняет ряд важнейших экономических и социальных задач. Помимо налоговых отчислений в бюджеты всех уровней (что немаловажно при дальнейшем прогнозировании снижения цен на нефть), малый бизнес развивает экономический сектор, создает дополнительные рабочие места, способствует конкуренции. 

· Малый бизнес – важный сектор экономики. Предприятия малого бизнеса более устойчивы к внешним изменениям. В период общего экономического спада России в начале 90-х годов именно малый бизнес поддержал российскую экономику и вовремя адаптировался к новым рыночным условиям. Государственные предприятия же не выдержали конкуренции, были разрушены или приватизированы. Таким образом, малый бизнес демонстрирует свою гибкость, «живучесть», укрепляя и поддерживая рыночную экономику. 

· Малый бизнес - один из основных источников налоговых поступлений. Малый бизнес участвует в формировании бюджетов всех уровней. Помимо непосредственных отчислений в бюджет от доходов компаний, предприятия малого бизнеса, создавая рабочие места и являясь источником доходов населения, помогает сбору налогов непосредственно с физических лиц. 

· Малый бизнес способствует развитию инновационных технологий. Малый бизнес выполняет важную функцию в развитии инновационной экономики государства, инвестируя средства в наукоемкие высокотехнологичные направления производства. К малому бизнесу России это относится в малой степени (около 6%), поскольку основное направление деятельности – торговля. Однако есть малые предприятия, которые занимаются разработкой новых научно-технических изобретений. В основном они пользуются поддержкой со стороны государства в виде дотаций, дополнительного субсидирования и т.д. Перестройка малого бизнеса в инновационную направленность позволит подготовить базис для развития больших технических предприятий, которые поспособствуют подъем и развитию всей национальной экономики. 

· Малый бизнес способствует созданию новых рабочих мест, обеспечивает занятость населения, в итоге уменьшается безработица. Относительно небольшой персонал предприятий малого бизнеса способствует большему сплочению трудового коллектива по сравнению с крупными предприятиями. Это еще более усиливает трудовую мотивацию и положительно сказывается на результатах труда компании. Необходимо отметить тот факт, что предприятия малого бизнеса обеспечивают трудоустройство социально нестабильных слоев населения, в частности, молодежи, женщин, иммигрантов и т.д. Именно на этих предприятиях они набираются опыта, знаний, добиваются карьерного роста и самореализации. Несмотря на более высокие темпы производительности труда малого бизнеса, необходимо отметить, что средний уровень заработной платы на малых предприятиях меньше по сравнению с крупными предприятиями. Это связано с чрезмерной экономией предпринимателей, а также сравнительно меньшими доходами. 

Государство пытается регулировать, дорабатывать налоговое законодательство, а предприниматели адаптируются, минимизируют свои налоги, прибегая к «серым» схемам, уходя в теневую экономику. 

На данный момент для малого бизнеса России характерен высокий процент функционирования предприятий в сфере теневой экономики. Большинство представителей малого бизнеса умышленно занижают в отчетных данных свои доходы, уменьшая налогооблагаемую базу. В результате государственная казна недополучает денег. 

В начале 90-х годов малый бизнес претерпевал значительные изменения, многие предприятия обанкротились в результате введения больших налогов. Прежняя экономическая политика в области налогов сильно ослабила малый и средний бизнес. Этот стереотип «завышенных налогов» остался и в настоящее время. В условиях кризиса и нехватки средств на оплату поставок малым предприятиям ничего не остается, как скрывать свои доходы и «уходить в тень».

Российские предприниматели зачастую подвергают критике представителей государства, чиновников всех уровней, налоговые и другие ведомства, выражая свое недовольство их работой, принимаемыми законодательными актами. Создаваемые нормативные акты и законы регулирования налогообложения содержат двусмысленные, нечеткие формулировки, являясь, по сути, недоработанными документами. Часть представителей малого бизнеса резко оценивают всю налоговую систему, а именно механизмы взимания и распределения (перераспределения) налогов. Зачастую для бизнесмена поход в налоговую службу сопровождается томительным ожиданием, некачественным консультированием. Налицо неявно выраженная конфронтация малого бизнеса и государства.

Выделим основные проблемы налоговой системы по отношению к малому бизнесу: 

· неразвитые механизмы налогообложения и перераспределения налогов; 

· постоянно изменяющееся налоговое законодательство 

· сложность и нечеткость принимаемых законов в области налогообложения; 

· большие размеры взимаемых налогов; 

· неразвитый сервис организации работы налоговых ведомств. 

Политика государства в связи с этим должна быть направлена на создание налоговых льгот, улучшение качества принимаемых законов, удобство сервиса обслуживания налоговых ведомств, подготовку квалифицированных кадров. В совокупности с информационной поддержкой малого бизнеса данные изменения позволять значительной части предприятий выйти из сектора теневой экономики, наладить взаимоотношения и координировать действия с исполнительной и законодательной властью России.

За годы реформ номинально сложилась достаточно разветвленная система государственной и общественной поддержки малого бизнеса. Прежде всего, речь идет о следующих структурах:

· структуры бизнес-образования; 

· структуры обучения кадров для малого бизнеса; 

· агентствах поддержки малого предпринимательства (юридические, маркетинговые, бухгалтерские, консалтинговые услуги); 

· фондах поддержки предпринимательства (кредитование, залогово-гарантийная поддержка); 

· лизинговые фонды; 

· технологических парках (форма кооперации высокотехнологичных малых фирм с ВУЗами и крупными предприятиями) и др.;

· предусмотрена для малого бизнеса и весомая юридическая правовая поддержка;

· можно отнести сюда же весь перечень банковских кредитных продуктов, предоставляемых малому бизнесу. 

Для разработки и координации политики в области содействия малому бизнесу были созданы (как на федеральном уровне, так и более чем в 70 регионах РФ) специальные органы государственного управления. При ряде региональных структур исполнительной власти существуют общественные советы по малому предпринимательству, выполняющие экспертные функции, такой же Общественный совет предпринимателей сформирован (но практически не приступил к работе) и при Правительстве РФ. На федеральном и региональном уровнях принимаются федеральные и региональные программы поддержки малого предпринимательства. Так, в масштабе Российской Федерации в целом имеется опыт разработки и осуществления четырех таких программ - в 1994-1995, 1996-1997, 1998-1999 и 2000-2001 годах. 

Развивается и образовательная база российского малого бизнеса. Руководители и менеджеры российских предприятий за последние 10-15 лет активно включились в образовательный процесс с целью получить теоретическую подготовку в сфере экономики и управления. Однако, как показывает статистика, только 50% процентов предпринимателей имеют высшее образование или планируют его получить. Остальные полагаются на свой опыт и интуицию, которая в российских условиях ведения бизнеса их не подводит. Причины, по которым предприниматели не планируют получать высшее образование две: острая нехватка времени и некачественный уровень российской системы образования.

Что планируется сделать?
В настоящее время, когда государство обратило наконец свое внимание на малый бизнес, в кулуарах власти ходят разговоры о создании органа исполнительной власти по защите прав малого бизнеса. Эта организация могла бы взять на себя работу по подготовке исковых заявлений и отстаиванием интересов предпринимателей в залах судебных заседаний. Таким образом, не бизнесмен бы в одиночку боролся с местной администрацией, а уже целый Федеральный орган отстаивал бы интересы предпринимателя. Причем совершенно бесплатно, все расходы бы могло взять на себя государство. Получается, что госорганы судятся с государством. Парадоксально, но тем не менее, равенство интересов сторон налицо. Конечно, нелегко открыть представительства во всех регионах РФ и найти нужное число юристов. Однако идея выглядит многообещающей

С другой стороны возникает следующая проблема – создание и содержание нового бюрократического аппарата. Какую зарплату должны получать эти «бесплатные» юристы? Если она будет мизерной, то особых стимулов у юристов защищать интересы малого бизнеса не будет. Только за дополнительную плату со стороны бизнесменов. 

Хочется надеяться, что подобная «контора» откроется при какой-либо общероссийской организации союза малого бизнеса, а то и при Российском союзе промышленников и предпринимателей (что-то вроде сети консультационных пунктов от «китов» российского бизнеса). Государство пусть лучше поможет финансами, помещениями, коммунальными услугами и т. п. Попытки создать подобные пункты были и при правительстве Москвы (территориальные агентства, перешедшие на коммерческую основу), и «при кандидатах в депутаты», с удовольствием принимавшие и бизнесменов.

Пока этого не произошло, начинающие представители малого бизнеса могут рассчитывать только на себя и свои силы. Тут и кроется главная опасность, которая заключается в решении правовых вопросах, грамотных оформлениях сделок, налоговых проблемах. Специалисты говорят, что большинство судебных дел как раз и начинаются по причине ошибок, недоразумений и элементарного незнания законов. Бизнесменов винить трудно: государство юридически подковано куда лучше. Вот почему не стоит скупиться на обращения в юридическую консультацию. 

Кроме того, уже сейчас существуют вполне дееспособные общественные объединения, призванные защищать интересы малого бизнеса:

· Торгово-промышленная палата Российской Федерации; 

· аналогичные региональные и местные палаты; 

· Российская ассоциация развития и поддержки малого предпринимательства (имеет около 70 региональных коллективных членов); 

· профсоюз работников малых предприятий; 

· общественно-политическое движение «Развитие предпринимательства»; 

· целый ряд других союзов и ассоциаций (женщин-предпринимательниц, начинающих предпринимателей, ремесленников и т. п.).

Также государство планирует максимально поддерживать наукоемкие предприятия малого бизнеса инновационной направленности. Для них предлагается введения четкой инфраструктуры патентования и защиты изобретений. Ведь ни для кого не секрет, что для того, чтобы запатентовать изобретение требуются немалые средства. При поддержке государства малый бизнес, производящий инновационную продукцию, будет иметь все возможности для упрощения и удешевления процедуры регистрации своих собственных изобретений.

Дмитрий Медведев предложил создание общественных объединений, специальных патентных фондов. Эти органы, наряду с работой патентных поверенных, смогли бы непосредственно заниматься регистрацией, патентованием, защитой изобретений.

Если подводить итог, то можно выделить три о
сновных направления государственной поддержки малого и среднего предпринимательства с учетом прогрессирующих кризисных явлений экономики.

Первое - это упрощение налогового бремени. Нынешняя система вынуждает даже крошечное семейное предприятие из трех человек держать главного бухгалтера - потому что нужно платить массу налогов, ориентироваться в огромном объеме налогового законодательства. Для малого бизнеса нужно ввести один простой и понятный налог. 

Второе направление - защита малого бизнеса от произвола и безответственности чиновников государственных структур. Сегодня все зависит от чиновника. И каких только разрешительных документов не требуют от малых предприятий разнообразные инстанции - от Госсанэпиднадзора до пожарных. При этом предприниматель-одиночка совершенно беззащитен.

Третье направление - разработка государственных программ, обеспечивающих реальную возможность кредитования предприятий малого и среднего бизнеса. Сегодня банки не хотят кредитовать мелких предпринимателей. У банков свои аргументы: нет залога - нет кредитов. А какой залог может представить банку предприниматель, решивший на свой страх и риск разработать и продать новую компьютерную программу? Вместе с тем, его программа вполне может принести прибыль. (Кстати, в Великобритании только в сфере информатики действует 100 000 малых предприятий)

Раз за малый бизнес некому поручиться - за него должно поручиться государство. А в том, что малый бизнес способен производить качественные товары и услуги, сомнений нет. Небольшие предприятия гораздо быстрее адаптируются к условиям рынка, к его меняющимся потребностям, чем это делают промышленные гиганты. Быстрота реакции позволяет малым предприятиям легче переживать кризисы. А подчас они и вовсе не подвержены экономическим колебаниям, скажем, мирового масштаба. Упала цена на сталь где-нибудь на бирже в Чикаго, и целую отрасль на долгие месяцы залихорадило. А мини-пекарню или цеха по пошиву джинсов это вообще не касается. Если столь стабильная сфера, как малый бизнес, будет давать нормальный заработок десяткам миллионов людей, значит гарантирована не только экономическая, но и социальная стабильность в стране. 

Недавно стало известно, что Правительство РФ направляет предусмотренные в федеральном бюджете на 2009 год средства в размере 6200 млн. руб. на государственную поддержку малого предпринимательства, включая крестьянские (фермерские) хозяйств. 

Соответствующее постановление от 31 декабря 2008 г. N 1102 «О реализации дополнительных мер по государственной поддержке субъектов малого предпринимательства» подписал премьер-министр В.Путин, сообщила пресс-служба правительства.

Постановление вступает в силу с 1 января 2009 г.

Правительство РФ планирует увеличить господдержку малого бизнеса в 2009 году по сравнению с 2008, расширить программу финансовой поддержки, установить льготный размер арендной платы за федеральное имущество. 

В частности, в январе 2009 года Минэкономразвития и Минфин должны будут подготовить решения органов управления Внешэкономбанка по увеличению программы финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, реализуемой Внешэкономбанком, «имея в виду направление части дополнительных ресурсов на цели кредитования малого бизнеса, включая предоставление займов до 1 млн. рублей мелким заемщикам». «У нас есть специальная программа, – увеличить финансирование программы поддержки малого бизнеса, которая реализуется через регионы, через региональные фонды, гарантийные фонды. Там есть достаточно эффективные инструменты. Мы их можем поддержать»,-сказала глава МЭР РФ Э. Набиуллина.

В I квартале 2009 года Минэкономразвития и ФАС поручено разработать законопроект по обеспечению доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к получению заказов при размещении государственного заказа и закупках товаров (услуг) субъектами естественных монополий и государственными корпорациями. 
Вопрос 4. Насколько положительно Вы бы оценили действия государства в этом направлении сейчас (например, недавние изменения в Налоговом кодексе, призванные поддержать предпринимателей)?

Предыстория отрасли.

26 мая 2008 г. в России впервые отметили «День российского предпринимательства». Эту дату неслучайно увязали с двадцатилетием вступления в силу в 1988 г. закона №8998-XI «О кооперации в СССР», как бы подчеркнув преемственность советских законов. 

Анализируя 20 прошедших лет, нельзя не отметить колоссальный вклад Михаила Горбачева в возрождение предпринимательства в стране.
В 2009 году в России будет памятная дата - восемьдесят лет, как Иосиф Сталин объявил о «великом переломе», что послужило сигналом к окончательному и бесповоротному уничтожению частной инициативы. Энергия Горбачева имела под собой основание - падение нефтяных цен на мировых рынках в 1985 году окончательно подкосило систему. В своем докладе на пленуме ЦК он говорил о торможении социально-экономического развития, отметив что «…корни этого торможения – в серьезных недостатках функционирования институтов социалистической демократии, в устаревших, а подчас и не соответствующих реальностям политических и теоретических установках, в консервативном механизме управления». 

К началу 1990 года в кооперативном секторе было занято почти 8 млн. человек (4,9 млн. – членов кооперативов и 2,9 млн. – наемных работников и 1 млн. человек занимался индивидуальной трудовой деятельностью). Тогда частный бизнес стал локомотивом преобразований. Это было удивительное время: мизерные налоги, отсутствие чиновной опеки и полная свобода. Как получилось, что за последние полтора десятка лет так называемых «демократических реформ» предпринимательство все это потеряло? 

Вторая попытка сделать малый бизнес локомотивом развития страны была предпринята в 1995 году, когда вышел 88 ФЗ «О Государственной поддержке малого предпринимательства в Российской Федерации» и появился Федеральный фонд поддержки малого предпринимательства. Фонд должен был формироваться отчислениями процентов от приватизации государственного имущества. Заявленная программа потрясала воображение: к 2000 году довести число малых предприятий до 3,5-5 млн. с суммарной численностью 40-45 млн. человек и долей ВВП 40%. К тому времени численность МП составляла 900 тыс. предприятий.

В 2000 году амбициозную программу ждал полный провал – малые предприятия не стали опорой экономической политики государства, их доля в ВВП страны составила 11% и численность снизилась на 20 тысяч по сравнению с 1994г. Почему произошла стагнация? Залоговые аукционы 1995-1997 годов определили вектор развития России, как олигархического государства. Локомотивом реформ правящая номенклатура выбрала сверхкрупный бизнес. Только сегодня можно всесторонне оценить, какой урон был нанесен предпринимательству, обществу, России. Кстати, деньги, недополученные фондом поддержки МП в результате жульнических залоговых аукционов, наверное, было бы справедливо истребовать с нынешних олигархов и государства на бесплатную «малую приватизацию», объявленную в 159 ФЗ.

В то время государственная политика с помощью безумного налогового бремени наполовину загнала в «тень» малые и средние предприятия, фактически оказавшиеся в родной стране вне закона, обираемые «оборотнями» всех рангов.
Надежда на позитивные изменения появилась с приходом Владимира Путина в 2000 году. Активная работа предпринимательского сообщества с федеральными структурами дала результаты: к 2003 году административные барьеры сократились на 30%. Однако в 2003 году был дан другой сигнал и чиновники всех мастей начали вполне эффективно использовать систему захвата чужого частного бизнеса с использованием административного ресурса. К 2009 году рынок в России оказался в процессе окончательного передела околосиловыми и чиновничьими структурами. Все последние годы шло уничтожение независимого малого предпринимательства. В итоге, доля малого бизнеса в ВВП России составляет, как и 10 лет назад, 12% (без учета индивидуальных предпринимателей, число которых сократилось). 

«К сожалению, не удалось перевести малый бизнес в состояние развития. Да, число малых предприятий несколько возросло, но системного сдвига в этом секторе экономики пока не произошло…»- из интервью Виктора Ермакова, Председателя комитета ТПП РФ («Ведомости ТПП» №7 2008 г.).

Даст ли новый президент Дмитрий Медведев поддержку МСП? На сайте движения «За честный рынок» - в поддержку МП дал только 13,3%опрос  положительных ответов. Анализ действий власти 2007-2008 годы, к сожалению, напоминает период 1995-1996 гг.: закон о МП, программа развития. «Малый бизнес – это база для развития предпринимательской активности и основа расширения среднего класса, который к 2020 году должен составить в России до 60-70%» - из выступления Д. Медведева в Тобольске на президиуме Госсовета. Параллельно с принятием 209 ФЗ сотни миллиардов долларов «закачали» в окологосударственные структуры. Номенклатурно-олигархический капитализм превратился в номенклатурно-силовой. Что могут изменить десять-тридцать миллиардов рублей на поддержку МСП?

«Двадцать лет я занимаюсь одной и той же работой, пятнадцать лет арендую одно и то же помещение. Я долго ждал выхода закона 159-ФЗ. И вот теперь мне объясняют, что я не могу выкупить свое помещение…. Нахожусь в положении крепостного: плачу налоги, плачу аренду и прочее (поборы, авт.). На развитие денег уже не хватает. Когда делал ремонт, продал квартиру…. Под маркой поддержки малого бизнеса просто ведется его уничтожение. Но я-то хочу жить - в обществе свободных людей и не быть при этом крепостным…», - вот такие слова произносили предприниматели в Москве в Мосгордуме 16 сентября 2008 года на круглом столе «Кто тормозит «малую приватизацию», посвященном реализации принятого 22.07.2008 г. 159 ФЗ «Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности субъектов Российской Федерации или муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Законопроект (159 ФЗ) был разработан группой депутатов еще в 2005 году. Новая его редакция была принята в 2007 году в первом чтении и только 22.07.08 закон был подписан Президентом. Баталии, которые шли все эти годы, говорят об огромном противодействии «малой приватизации» и способности нынешних федеральных и региональных чиновников превращать крайне важные и позитивные для бизнеса законопроекты, порой, в полную противоположность. Неудивительно, что через три месяца после выхода 159 ФЗ появляется законопроект о внесении в него изменений, а также предпринимателями готовится обращение в Конституционный суд РФ.

Колоссальные недоработки, задержки и саботаж привели к тому, что вступивший в силу во многих субъектах РФ 159 ФЗ уже не мог помочь предпринимателям: «Месяц назад был продан объект, который мы арендовали почти 10 лет. Больно даже об этом думать. Наше здание было выставлено на аукцион и продано по цене, которую мы бы заведомо не «потянули». Самое интересное, что создавать фонды имущественной поддержки уже не из чего», - Ирина Крысина, предприниматель, г. Фурманов Ивановская обл. (22.07.08 г.)

15 мая 2008 года объявили голодовку предприниматели, входящие в Объединение тульских малых предпринимателей, а их коллеги из многих регионов России провели в Москве митинг против антипредпринимательской политики и в поддержку с голодающими коллегами из Тулы.

До сих пор остается очень много вопросов: «У авторов Федерального закона №108 «О внесении изменений в ФЗ «О концессионных соглашениях»  и отдельные законодательные акты РФ», видимо, просто такая идеология: есть «конкурс - нет коррупции»… Конкурсная процедура, что введена законом, стопроцентно подменит настоящий малый бизнес перепродавцами», считает Григорий Томчин, президент Всероссийской ассоциации приватизируемых и частных предприятий (25.09.08 г.).

В отдельную скандальную историю превратилась реализация 159 ФЗ в Санкт-Петербурге и в Москве. В Москве проекты законов, подготовленные фракцией «Яблоко» в Мосгордуме были заблокированы, а Общественно-экспортный совет по малому и среднему предпринимательству при Мэре и Правительстве Москвы ввел предпринимателей и власти в заблуждение резолюцией, поддерживающей отказ от приватизации в городе, поскольку она якобы была единогласно проголосована. Хотя никакого голосования вообще не проводилось. Предприниматели не опускают руки и готовятся оспорить законодательный брак в судебных инстанциях. 

Промышленная политика и недоступность кредитов

Этим летом многим предприятиям пришлось потратить значительное количество времени, чтобы найти источники пополнения оборотных средств на предприятии, либо государственные гарантии. Результат для большинства оказался нулевым, несмотря на широкий круг структур: отраслевые и общественные союзы, министерства и департаменты города, в том числе департаменты промышленности и поддержки малого бизнеса, фонды финансовой поддержки и банки.

Примерно в это время вышло заявление Центробанка РФ к коммерческим банкам по поводу ужесточения выдачи потребительных кредитов. По данным Центробанка недобросовестные предприниматели заставляют своих сотрудников брать доступные потребительские кредиты, которые используются ими на пополнение оборотных средств компании.

Существует ли ещё какая-нибудь страна в мире, где Центробанк делает такие заявления? Существует ли такая страна, где промышленная деятельность национальных компаний ограничивается государственной политикой, не поддерживается, в том числе, финансовыми ресурсами? Существует ли такая страна, где вместо своих производителей поддерживаются только иностранные поставщики? Ведь дешевые потребительские кредиты для российских граждан выдаются для покупки, в основном, иностранных товаров в наших магазинах (автомобилей, бытовой техники и др.). Насторожило и удивило малый бизнес летнее заявление Общероссийской общественной организации «Деловая Россия», что до конца года страна может потерять до 40% промышленных предприятий. Эффективная фискальная политика 2007 года привела к уменьшению рентабельности предприятий в области производства и переработки. И если так пойдет дальше, то они и вовсе остановятся. И никакого перехода к инновационной экономике  произойти не сможет.

Налоги

Борьба бизнеса с государством в лице Минфина за снижение налогового бремени идет многие годы, но только последние два ознаменовались некоторой консолидацией предпринимательского сообщества для решения этой главной для бизнеса проблемы. В апреле 2007 года РСПП, «Деловая Россия» и «Опора России» подписали «Совместную платформу деловых кругов России по вопросам совершенствования налогообложения». Но о конкретных ставках стали договариваться только в 2008 году. Речь идет о снижении ставки НДС с 18% до 10% с 2009 года.

Предприниматели осознали, что обещания Минфина – не более чем затягивание решения проблемы, и поэтому их позиция стала гораздо жёстче, чем раньше.

«Налоги должны быть инструментом стимулирования развития бизнеса, а не дубиной для его закрытия». «Мы постоянно проводим исследования малого бизнеса, организуем различные мониторинги, опросы. И результат исследований таков: 2/3 малых предприятий будут вынуждены закрыться в том случае, если придется платить все налоги, которые вменяет им государство. Быть добросовестным налогоплательщиком невозможно! При этом любой вариант оптимизации налоговых схем воспринимается государственными структурами как способ ухода от налога», - Игорь Городничий, президент Московского центра развития предпринимательства («МК»).

24 марта в Независимом пресс-центре на межрегиональном круглом столе «Что спасёт Российский малый бизнес?»  представители предпринимательских объединений обсуждали мнения экспертов, давно определивших, что если суммарное налоговое бремя составляет более 27%, то предприниматель вынужден уходить «в тень» в поисках обходных путей, или бросать бизнес.

В 2007 г. PricewaterhouseCoopers, IFC и Всемирный банк опубликовали ежегодные результаты исследования «Уплата налогов» (комфортность ведения предпринимательской деятельности в 179 странах мира). Это рейтинг (rating.rbc.ru) стран по уровню сложности налоговой системы. Лидерами рейтинга являются, в основном «банановые республики», соседями которых стали Украина и Белоруссия. Россия на их фоне выглядит не столь плачевно со своими 22 налогами.

Однако время, затрачиваемое на уплату налогов (448 часов в год) и полная налоговая ставка (51,4%) ужасают. Пятьдесят один и четыре десятых процента! Для сравнения: Китай и Гонконг (24,4%), ОАЭ (14,4%), Швейцария (29,1%), даже Великобритания (35,7%). Но трагичны не только эти цифры. Безумным кажется и время, необходимое на уплату этих 22 налогов – 448 часов в год! Для сравнения - 37 налогов в государстве Мозамбик занимает почти в два раза меньше времени (230 часов) при налоговой ставке 34,3%. Вот какова цена административных процедур в России! 

В качестве примера эффективной экономической политики можно привести Чили при Пиночете, где эффект был достигнут во многом, благодаря одному - единственному налогу НДС. Прозрачная налоговая система в Чили практически выбивала почву из-под коррупции, буйным цветом расцветающую у нас. 

Однако у Минфина свои данные. По данным Сергея Шаталова, заместителя главы ведомства, номинальная налоговая нагрузка на бизнес по итогам 2007 года составила 35% ВВП. («Коммерсант» 21.02.08 г.) Любое снижение ставки НДС ведомство Алексея Кудрина настроено проводить никак не раньше 2011 года.

Федеральная налоговая служба ведет непримиримую борьбу против схем ухода от налогов и, в первую очередь, с фирмами-однодневками. Но как объяснил президент РСПП Александр Шохин, именно десятипроцентная ставка сделает нецелесообразным мошеннические схемы с НДС и убережет население от повышения цен на социально значимые товары при унификации ставки.

Попытки двух президентов страны в 2008 году повлиять на изменение налогового бремени не дали результатов. Более того, с началом кризиса налоги стали повышаться. Это касается изменения расчета ЕСН и роста ставки рефинансирования до 13%. Объявленное премьером достижение в виде снижения на 4% ставки налога на прибыль (20 % вместо 24 %) за счет федерального бюджета вызвала у предпринимателей негативную реакцию, так как в условиях кризиса абсурдно говорить о какой-то прибыльности! Тем более что сборы НДС и налоги на прибыль в ноябре 2008 года упали в пять раз! Коллеги Кудрина и Игнатьева из ведущих европейских стран на зависть российских предпринимателей ведут прямопротивоположную политику: Минфин Великобритании анонсировал дополнительный «налоговый пакет» поддержки экономики, снизив НДС до 15% и отложив планы повышения налогов до 2011 года. А Европейский центральный банк и Банк Англии снизили процентные ставки до 2,5% и 2% годовых соответственно в целях противодействия экономическому кризису и для удешевления кредитов в условиях остановки роста европейской экономики. Учетную ставку до минимального уровня снизила ФРС США.

С 1 января 2009 года вступает в силу целый ряд поправок, внесенных в Налоговый кодекс РФ, которые направлены на облегчение положения налогоплательщиков в неблагоприятных экономических условиях, а также на защиту их прав. Самые существенные изменения касаются следующих налогов:

НДС

- при получении предоплаты продавец обязан выставить покупателю счет-фактуру, а покупатель вправе принять "входной" НДС по данному счету-фактуре к вычету;

- при проведении взаимозачетов, осуществлении товарообменных операций или использовании в расчетах ценных бумаг перечислять сумму налога отдельным платежным поручением не нужно;

- при частичном отказе в возмещении НДС инспекция обязана вынести два решения: одно - об отказе в возмещении части суммы, другое - о возмещении оставшейся суммы налога.

Налог на прибыль

- ставка налога на прибыль снижена до 20 процентов;

- при использовании нелинейного метода амортизация начисляется не пообъектно, а в целом по амортизационной группе;

- в отношении всего амортизируемого имущества организации (за исключением зданий, сооружений, передаточных устройств, нематериальных активов, относящихся к восьмой - десятой амортизационным группам) применяется либо только линейный, либо только нелинейный метод начисления амортизации;

- по основным средствам 3 - 7 амортизационных групп, а также при реконструкции, модернизации, иных улучшениях данных ОС можно применить амортизационную премию в размере 30 процентов;

- суточные и полевое довольствие признаются расходами полностью, т.е. не нормируются.

НДФЛ

-повышен до 1000 руб. размер вычета на ребенка, а сумма дохода налогоплательщика за год, до достижения которой предоставляется такой вычет, теперь составляет 280 000 руб.;

-стандартный налоговый вычет на ребенка в двойном размере может быть предоставлен одному из родителей по их выбору (на основании заявления об отказе одного из них);

-увеличен до 40 000 руб. предельный размер дохода, при котором предоставляется стандартный налоговый вычет в размере 400 руб.;

-при приобретении жилья физическое лицо вправе воспользоваться имущественным налоговым вычетом в сумме 2 млн. руб.;

-максимальная величина, установленная для предоставления социального налогового вычета по НДФЛ, увеличена до 120 000 руб.

УСН
- организации и предприниматели, применяющие УСН, вправе ежегодно менять выбранный ими объект налогообложения ("доходы" на "доходы минус расходы" или наоборот), не дожидаясь истечения первых трех лет применения специального режима;

- субъекты РФ вправе устанавливать ставку единого налога, уплачиваемого при объекте налогообложения "доходы минус расходы", в пределах от 5 до 15 процентов;

-налогоплательщики вправе учесть в текущем налоговом периоде всю сумму убытков прошлых лет;

-расходы на сырье и материалы учитываются по факту оплаты.

ЕНВД

-для применения ЕНВД необходимо, чтобы среднесписочная численность работников у организаций и индивидуальных предпринимателей не превышала 100 человек за предшествующий календарный год;

-для применения ЕНВД доля участия других юридических лиц в организации не должна превышать 25 процентов;

-при расчете коэффициента К2 больше не учитывается фактическое время ведения предпринимательской деятельности.

Закон о торговле

Результат передела  потребительского рынка в  2005-2008 годах чиновникам и крупному бизнесу никак не удастся уже 2-й год закрепить законодательно («Итоги 2006 года для малого бизнеса»).

Противники фиксации передела: Минсельхоз, ФАС, малый торговый бизнес. Борьба весь 2008 год шла с переменным успехом. Но больше всех в этой борьбе пострадал малый бизнес.

Строительство супер и гипермаркетов в крупных городах превращали ближайшие к ним улицы, ранее радовавшие покупателя разнообразием торговых точек, в безжизненную пустыню. А крупные столичные торговые марки, расширяясь в регионах, не только вытесняли маленькие магазины, но и фактически лишали работы их поставщиков - производителей хлеба, мясных и колбасных продуктов и др., так как подтягивали своих традиционных партнеров. «Еще два года назад в Ленинградской области работало около 120 мелких и средних хлебопекарных предприятий. Сегодня осталось 42. Причины – укрупнение хлебного бизнеса и бурный рост торговых сетей» - («Огонёк», апрель 2008 г).

13 августа в Москве прошел митинг питерских предпринимателей – митинг «пустых корзин», на котором было зачитано обращение к президенту и премьер-министру: «Сообщаем Вам, что внутри нашей страны тоже идет геноцид, в ходе которого уничтожается наш собственный народ! В нашем родном городе – Петербурге целенаправленно истребляются малые и средние предприниматели - средний класс… За несколько последних лет административными методами уничтожено более 30 тысяч малых предприятий. В результате, Петербург стал самым «сетезированным городом не только России, но и Европы – доля крупных монополистов в розничной торговле превысила 80%… Хватит врать про поддержку малого бизнеса, при этом уничтожая его! …Да здравствует свободное предпринимательство!» Аналогичные выступления проходили в 2008 году во многих регионах.

Как бы в ответ на протесты малых предпринимателей глава Минпромторга Виктор Христенко 28.08.08 г. назначил руководителем департамента госрегулирования внутренней торговли министерства Олега Сазонова - исполнительного директора АККОРТ – главной лоббистской организации розничной торговли и ассоциирующейся с крупными сетями федерального уровня. («Коммерсант» 29.08.08 г.) 

Достаточно определенно по проблеме роста цен высказался мэр Москвы в июле на совещании ЦФО в Тамбове. По его словам, вызывает удивление тот факт, что цены в магазинах этих структур повышаются практически синхронно… «Можно говорить о сговоре, который государству надо фиксировать и принимать жесткие меры» - сказал Ю. Лужков.

Рост цен на продукты питания и начавшийся экономический кризис в России показал всю несостоятельность ставки наших чиновников на крупные торговые сети. «И если мы не хотим роста цен и увеличения сговоров на потребительском рынке, государство обязано помогать развитию малых фермерских хозяйств, малых производственных фирм, малых форм торговли» - «Итоги 2007 года для малого бизнеса».
Тем не менее, государство оказывает беспрецедентную поддержку многим крупным сетевым структурам, называя их социально значимыми.
Любопытно, что по данным из доклада ФНС Минфину, налоговики продемонстрировали, что соотношение между создаваемой валовой добавленной стоимостью (ВДС) и платежами в бюджет у ритейлеров заметно отличается от этого показателя в других отраслях. При 18,4-процентном вкладе в ВДС налоги от торговли составляют всего 7,5% всех поступлений.

Мелкая розница

За последние четыре года чиновники России добились потрясающих результатов в уничтожении мелкой розничной торговли. Десятки постановлений и распоряжений, регулирующих «упорядоченность» мелкой розницы, привели к тому, что огромный слой мелких предпринимателей был фактически уничтожен.

Пик борьбы с предпринимателями этого сектора пришелся на 2006 год, когда вступил в действие 102 ФЗ. Всероссийское движение «За честный рынок» в то время стало центром борьбы против несправедливых действий чиновников и злоупотреблений властей. Ему удалось тогда провести митинги протеста и автопробеги во многих городах России. Многочисленные обращения в Федеральную антимонопольную службу не всегда приводили к положительным результатам. Так в Питере была практически уничтожена мелкая розница: «Уже после принятия решений по упомянутым делам, началась тотальная ликвидация «торгового бизнеса на остановках городского пассажирского транспорта»… - из письма ПБОЮЛ Белкиной Т.Н. в ФАС. Казалось логичным, на первый взгляд, ответ чиновников во многих регионах: закроют киоски – не будет нарушений в торговле. Старый принцип: «Нет человека – нет проблемы» - из обращения в ФАС по поводу рассмотрения Обращения Ассоциации Мелкорозничной торговли г. Ухты. Обращение тогда помогло – было возбуждено дело против местной администрации.

Несколько миллионов безработных (около 2 млн. чел. по официальной статистике и 6 млн. чел. по неофициальным данным) на конец 2008 года в России заставляют чиновников задуматься об алгоритме действий в новых кризисных условиях. В середине ноября Всероссийское движение «За честный рынок» направило открытое письмо мэру г. Москвы «О моратории на сокращение мелкой розницы», где оно предлагает вернуться к расширению этого сектора в жилых районах (не у метро) «… уверены, что Вам, Юрий Михайлович, не безразлична судьба жителей города и лучше дать людям «удочку» - возможность заниматься торговлей в своих «тонарах», чем видеть тысячи граждан, торгующих с ящиков, как в 1992 году. Конечно это лучше, чем городу платить пособие по безработице. Сегодня Движение готовит предложения по развитию цивилизованного рынка мелкорозничной торговли.

Вопрос 5.Какие экономические оптимизационные механизмы может задействовать само предприятие для того, чтобы выжить в сложившихся условиях?

Наиболее распространенными среди российских предприятий антикризисными мерами являются:

- «замораживание» или сворачивание инвестиционных проектов, закрытие убыточных направлений

Данная антикризисная мера сейчас широко применима в различных отраслях как в малом, среднем, так и в крупном бизнесе. В компаниях происходит сворачивание проектов развития и закрытие убыточных направлений.

Пример 1:

Корпорация «Строймонтаж» приняла решение «не приобретать новых проектов до завершения кризиса ликвидности в российском банковском секторе. «Строймонтаж» замораживает неначатые проекты и в течение года не планирует приобретать новых земельных участков под строительство. «Все финансовые ресурсы будут направлены в реализацию текущих жилых проектов по программе до 2011 года», - отметили в пресс-службе корпорации.

Пример 2:

Отрывок из интервью корреспонденту РБК daily президента «Ситроникса» Сергея Асланяна (публикация 05.11.2008)

- Какие убыточные направления вы планируете закрыть и сколько у вас таких бизнесов? 

- «Ситроникс», как и обещал инвесторам, будет выходить из низкоэффективных бизнесов. Количество их называть не буду, отмечу лишь, что все они имеют разный вес. Выпуск потребительской электроники в России закроется. По ряду других убыточных направлений мы примем окончательное решение только после консультаций с клиентами и акционерами. 

У нас прагматичный взгляд на рынок и на бизнес. Год назад мы не принимали радикальных решений, так как избавиться от активов куда проще, чем их нарастить. Сейчас компания четко видит, какие активы не приносят деньги, какие принесут в перспективе, а что уже прибыльно.

- продажа непрофильных и вспомогательных активов

Данная мера применима для привлечения дополнительных финансовых средств.

- сворачивание внутренних проектов развития

Первоочередными целями для компаний являются сокращение издержек, а не внутреннее развитие.

Пример:

В одной крупной розничной сети <…> «обнулили» бюджет обучения сотрудников..

- сокращение зарплат и премий

В Москве с начала сентября сокращаются зарплаты – правда, это явление работников бюджетной сферы не затрагивает.

«В целом в городе ощущается замедление темпов роста зарплат на предприятиях», — цитирует РБК депутата Московской городской думы Игоря Антонова. По его словам, размеры зарплат на различных столичных предприятиях сократились на 1,5-10%.

По данным Росстата,  в Московской области выросла задолженность по зарплате — размер долга увеличился с 33,8 до 117,2 млн рублей. В самой столице задолженность по зарплате остается достаточно высокой – 67,2 млн рублей.

- сокращение штата

Все больше наших соотечественников теряют работу. 22% предприятий уже уволили часть своих сотрудников (данные получены в ходе опроса более 3000 представителей компаний во всех секторах экономики). Еще в середине октября таких фирм было лишь 10%.

На 2% – до 12% – за месяц выросло также число предприятий, где ожидаются сокращения. Таким образом, общее число компаний, затронутых волной увольнений, может в ближайшем будущем приблизиться к одной трети. Только 60% фирм пока не планируют выбрасывать сотрудников на рынок труда.

Сами граждане готовятся к худшему. Если в октябре лишь 34% трудящихся ожидали сокращений, то теперь их уже насчитывается 61%, выяснил Левада-центр в ходе опроса, проведенного 14–17 ноября. Причем большинство из респондентов основывают этот вывод на своем печальном опыте. За последний месяц также вдвое выросло число людей, жалующихся на задержки и уменьшение зарплаты – до 21% и 17% соответственно.

Пример:

Руководство инвестиционной группы «Капиталъ» на прошлой неделе объявило о грядущем сокращении 80% сотрудников, рассказал близкий к компании источник. Предполагается и изменение бизнес-модели компании - она не станет привлекать клиентов с рынка, а будет управлять только средствами владельцев ИФД «Капиталъ», продолжает он как передает «РосФинКом».

Гендиректор кредитного брокера «Фосборн хоум» Василий Белов рассказал, что сокращения персонала в его компании составили около 30% - как в Москве, так и в филиалах. Это примерно 80-90 из 270 человек. Сокращения затронули главным образом административный персонал и часть менеджеров, утверждает Белов.

Вопрос 6. Какие существуют другие пути для оптимизации работы предприятия в условиях кризиса? Какие изменения требуются в различных сферах работы компании, в частности, в стратегиях управления?

Для оптимизации работы предприятия в условиях кризиса можно предложить следующие варианты:

- сокращение издержек посредством:

· Отказа от «излишеств»;

· Сокращения закупок расходных материалов, оргтехники и т.д.;

· «Заморозки» выплаты дивидендов.

- оптимизация бизнес-модели компании;

- оптимизация бизнес-процессов.

Оптимизация бизнес-модели компании может заключаться в оптимизации совместно с компаниями-контрагентами существующих цепочек создания ценности или в определении и использовании возможности развития бизнеса «по диагонали» в системе создания ценности.

Оптимизация совместно с компаниями-контрагентами существующих цепочек создания ценности.

Кризис обострил проблему доступности и стоимости ресурсов для компаний всех отраслей и размеров. Решить эту проблему  даже у крупной компании в одиночку вряд ли получится. Сделать это возможно только в рамках цепочек создания ценности, в которых участвует компания.
В рамках цепочек можно решать проблемы с дефицитом оборотных средств, неплатежами,  высокой стоимостью или недоступностью банковских кредитов, договорившись с партнерами по цепочке о взаимовыгодных условиях поставок и расчетов, а также о взаимном кредитовании на разумных условиях. Необходимыми условиями для этого являются доверие между участниками цепочки и открытость бизнес-моделей  компаний для других участников, особенно в части тех бизнес-процессов, в которых происходят основные взаимодействия. 

Пример:

В преддверии новогодних праздников Группа компаний «Домостроитель» объявляет о проведении сразу двух акций: «5 месяцев без процентов!» и «Зима без процентов!», действия которых совместно распространяется на все объекты Группы. 

Согласно условиям акции «5 месяцев без процентов!» при покупке квартиры в рассрочку на 5 месяцев в жилом комплексе «Юго-Западный», г. Московский, и в жилом комплексе «Парковый», г. Котельники, 50% стоимости квартиры оплачиваются сразу, а остальные 50% - равными платежами в течение 5 месяцев. При этом никакой процентной ставки не предусмотрено. Покупателям же, которые, приобретая квартиру в ЖК «Юго-Западный», готовы сразу оплатить ее полную стоимость, ГК «Домостроитель» предоставляет скидку 1,5%.

Определение и использование возможности развития бизнеса «по диагонали» в системе создания ценности.

Кризис – благоприятное время для переосмысления цепочек создания ценности компании не только в «линейной логике» - вверх и вниз по вертикали – в сторону поставщиков и в сторону потребителей, но и «по диагонали». Целесообразно проанализировать ключевые компетенции компании и определить, в каких цепочках создания ценности из смежных областей эти компетенции могут быть использованы. К примеру, компания, которая занимается экспресс-доставкой грузов, при снижении объемов перевозок могла бы сама создавать для себя клиентов, открыв интернет-магазин, и обеспечивая доставку грузов из интернет-магазина в точки выдачи заказов или непосредственно потребителю. Другая ситуация – простаивающие или находящиеся в стадии завершения строительства логистические терминалы в Московской области с сотнями тысяч метров свободных площадей. Уже сейчас понятно, что востребованы как логистические и складские площадки в таком объеме они не будут. Если переносить стоимость простаивающих площадей на стоимость услуг для имеющихся клиентов, то возникнет риск ухода клиентов. Целесообразно рассмотреть альтернативные возможности использования логистических терминалов. К примеру, открыв на части их площадей магазины формата cash&carry.

Оптимизация бизнес-процесоов подразумевает:

· сценарное планирование; 

· оптимизацию маркетинга и продаж; 

· оптимизацию обслуживания клиентов; 

· оптимизация закупок; 

· оптимизацию управления персоналом. 

Сценарное планирование
Традиционные методы планирования в условиях кризиса вошли в ступор. Годовые планы и бюджеты компаний на 2009 год перекраиваются бесчисленное количество раз. И при принятии очередной версии плана или бюджета нет уверенности, что  данные версии документов проживут хотя бы месяц без кардинальных изменений.
В условиях неопределенности аналитики и руководители не готовы взять на себя ответственность за прогнозы целевых значений ключевых для компании показателей. Нормальным стало давать прогнозы в форме определенного интервала значений для выручки, стоимости услуг поставщиков, курса доллара и т.п.
Процесс планирования в условиях кризиса неизбежно перейдет на другую технологию – технологию сценарного планирования, которая в рамках нескольких сценариев позволит более гибко и эффективно перераспределять и использовать ресурсы компании  на приоритетных направлениях бизнеса.

Маркетинг и продажи
В условиях кризиса процессы маркетинга и продаж приобретают исключительное влияние  на выживание и развитие бизнеса компании. 
В поиске нестандартных решений можно обратиться, в т.ч. и к опыту зарубежных компаний. Например, в условиях кризиса  в процессы маркетинга и продаж важно вовлекать всех или большую часть сотрудников компании.  

Пример:

 Крупнейшая в мире  сеть розничной торговли Wal-Mart  в числе первых стала рассматривать своих сотрудников еще и как клиентов, предоставляя им еще более выгодные скидки, чем получали обычные клиенты. Сотрудники, имея очень выгодные скидки, могли привлечь дополнительных клиентов своих знакомых, соседей, родственников. Кроме этого та же Wal-Mart стала первой использовать в своей телерекламе и рекламных проспекта вместо  профессиональных актеров и звезд – своих собственных сотрудников. Успех оказался ошеломляющим.  И покупателям это понравилось. После чего Wal-Mart пошел дальше – стал привлекать к участию в рекламе своих  покупателей. Что было встречено всеми с еще большим восторгом. Wal-Mart стали называть «народной компанией».
Рассмотренный выше подход к процессам маркетинга и продаж мог бы стать весьма эффективным и для российских торговых компаний  с учетом резкого снижения рекламных бюджетов на 2009 год.

Закупки
Процесс закупок для стандартных продуктов и услуг в большинстве компаний может быть перенесен в интернет, что не только позволит сократить затраты на процесс, но и существенно повысит сроки выполнения заказов и контроль за их исполнением. 
Для средних и небольших компаний актуальным становится переход к технологии коллективных закупок товаров и услуг, когда несколько компаний будут объединяться при размещении заказов у крупных поставщиков, чтобы получить большие скидки и более выгодные условия поставок.

Управление персоналом
Наиболее сложные и тяжелые решения в условиях кризиса связаны с персоналом. В бизнесах, в которых персонал является основным ресурсом и с ним связана значительная доля затрат (до 40% от выручки компании), основное сокращение затрат идет за счет сокращения персонала и рабочих мест. 

Стоит подумать о возможностях сохранения квалифицированных сотрудников без ущерба для бизнеса. Например, процессы, которые выполняли сотрудники офисных подразделений, можно перенести к ним домой, переместив туда необходимую технику. Для процессов обслуживания клиентов – шире использовать Call-центры, размещенные в местах с низкой арендной ставкой и относительно недорогим персоналом. Для встреч и непосредственных контактов с клиентами – достаточно оставить небольшие офисы в удобных с точки зрения транспортной доступности местах. Для процессов управления проектами – стоит подумать о  внедрении виртуальных проектных офисов.

Лояльность персонала к компании не менее важна для любого бизнеса, чем лояльность и приверженность клиентов. 

Подобрать на рынке труда лучших специалистов
В настоящий момент кризис «выплеснул» на рынок труда множество руководителей и специалистов самой разной квалификации. У компаний появилась реальная возможность подобрать к себе в штат самых лучших из них. 

Пример:

 В управляющей компании сети книжных магазинов в первый раз за последние несколько лет удалось заполнить штатное расписание специалистами нужной квалификации, которых в «мирное» время было практически нереально привлечь и удержать в компании. 

Стратегии управления в период кризиса
В условиях кризиса все стратегии практически сводятся к трем вариантам. Первый - "стратегия выхода", на основании которой принимаются меры по минимализации ущерба в результате быстрого выхода из бизнеса. Второй - "стратегия сжатия". Это предельное сжатие бизнеса с целью сохранения тех ресурсов, которые в послекризисный период смогут "распрямиться" как пружина и вытолкнуть компанию вперед. Превратить накопленную энергию сжатия в конкурентное преимущество. Третий вариант - "стратегия экспансии". Кризис - очень удачное время для скупки резко подешевеших активов компаний либо для их развития, либо для последующей продажи при более благоприятной конъюнктуре.

Вопрос 7. Возможно ли начать новый бизнес сейчас, в условиях кризиса?

Можно сказать, что ситуация, сложившаяся на внутреннем рынке, усилила кризисные явления, которые были вызваны внешними причинами. Российский рынок до сих пор остается монополистичным, многие отрасли (например, нефтегазовая, строительная) закрыты для конкуренции: ценообразование в этих отраслях далеко не рыночное, и конкуренции нет в принципе. Компании не имеют возможности зайти на эти рынки и на равных бороться за клиентов. В этих сферах кризис может пойти во благо: в результате экономика должна стать «более рыночной», должна появиться возможность конкурировать. Кризис подталкивает не только бизнес, но и власть что-то менять. По крайней мере, хочется в это верить.

Безусловно, в результате кризиса произойдет оздоровление российского рынка. Еще полгода назад можно было наблюдать удивительные вещи на рынке облигаций. Например, крупное, известное на рынке предприятие выпускает ценные бумаги под 10% годовых, а следом за ним никому не известная фирма тоже размещает облигации и объявляет ставку купона – 12%. И ведь бумаги пользовались спросом! Назвать нормальной такую ситуацию нельзя. Большую роль в этом процессе играли как раз крупные инвестиционные банки, которые, будучи андеррайтерами облигаций этих никому не известных предприятий, брали на себя неадекватные риски. Сейчас по таким облигациям начинаются дефолты (то есть компании отказываются платить). Другого ожидать и не приходится, поскольку даже нормальные эмитенты сегодня теряют силу. В результате кризиса все более-менее встает на свои места. Уже начался процесс очистки рынка от несерьезных и недостаточно прозрачных организаций. И последнее, что хочется отметить. Работая в условиях кризиса, компании будут вынуждены совершенствоваться. И это, на мой взгляд, очень позитивная тенденция для российского рынка. Акционеры, наконец, обратят внимание на издержки (персонал, аренда, реклама), которые порой несоизмеримы с доходностью. Уже сегодня компании начинают изменять рекламную и маркетинговую политику, некоторые отказываются от «звездных» менеджеров с их непомерными гонорарами и сокращают рекламные бюджеты.

Только факты. Руководство девелоперской компании MIRAX GROUP объявило, что не намерено приступать к новым проектам, а все финансы направляются на завершение старых проектов. В компании началась оптимизация численности персонала.

Итак, Вы, наконец, решились открыть собственный малый бизнес, но сейчас, как Вам известно, в России кризис. Так стоит ли затевать открытие своего дела в столь неблагоприятное время и если стоит, то какой бизнес можно открыть с наименьшим риском?

На этот вопрос ответил президент Общероссийской Ассоциации малого и среднего бизнеса «Опора России» Сергей Борисов, который считает, что кризис заставит людей, представляющих малый бизнес в России, переводить сферы интересов своего предпринимательства в те отрасли, которые позволяют держаться на плаву, а в некоторых случаях ещё и заручиться поддержкой государства. Подобные секторы не зависят от колебаний рынка ценных бумаг и зарубежных займов. Правда, спрос потребителя и предпринимательская активность в сложные и застойные времена значительно падает. 

Вывод напрашивается такой, что важнейшими останутся предприятия, которые специализируются на производстве жизненно необходимых потребностей покупателей. К таким субъектам относятся хлебопекарни, ремонтные и сервисные организации, сфера услуг населению, прачечные и т.п. Никогда не останутся без прибыли автозаправочные станции и автомойки, при условии, что людям будет хватать денег на бензин в нынешнем положении.

Помимо социально значимых организаций, в материальной помощи властей нуждаются и инновационные и перспективные бизнес-проекты. Сейчас наступило как раз то время, когда можно и нужно сохранять и развивать эти отрасли. Множество банков уже успело объявить, что не собираются приостанавливать, и уж тем более прекращать проводить кредитование малого бизнеса и соответствующие программы. Разумеется, в теперешних условиях получить кредит будет проще сформировавшимся и зарекомендовавшим себя организациям. Новичкам от малого бизнеса придётся непросто, что не может сказаться положительно на рынке, который живёт и развивается лишь тогда, когда существует острая конкуренция, обязанная своим появлением новым участникам.

Одно всегда ведёт к другому. Так, в случае развития кризиса, наверняка станет убыточным бизнес, специализирующийся на предметах роскоши – «провал» ожидает владельцев элитных бутиков, салонов, продавцов автомобилей VIP-класса. Причина этому очевидна – у клиентов таких организаций попросту наступят чёрные дни, ведь большинство из них представляют финансовую отрасль, а, следовательно, именно они станут первыми жертвами, которых постигнут увольнения, сокращения, и существенное уменьшение заработной платы. 

 Выживание в условиях кризиса дает шансы изменить позицию на рынке. (пример). «Открывать салоны можно и нужно. Что же касается кризиса, то выживание в такие времена дает шансы изменить позицию на рынке, расширить клиентуру, например, за счет других крупных игроков, которые более подвержены влиянию кризиса. Сейчас мы закрываем несколько салонов, около года назад начали реструктуризацию, а в июле подняли цены. С помощью этих мер на сегодняшний день мы оставили три основных затраты - зарплата, аренда и препараты. Конечно, закрытие салонов – очень важное, но при этом сложное решение. Как ни странно, сейчас проще не сетям, а одиночным неновым салонам. Открываться, я думаю, надо. Тем более аренда в ближайшее время должна существенно сократиться, и у вас появится возможность в новом году увидеть множество помещений с выехавшими салонами. При этом ремонт там делать не нужно, а недорогого оборудования будет много. То есть следующий год будет годом «новых возможностей». Так что уже сейчас обращайте внимание, присматривайтесь. И есть одна радостная новость – люди будут стричься всегда, даже в условиях кризиса», - сказал Стоянов. (Игорь Стоянов, владелец сети салонов "Персона")
Подводя итоги, прилагается перечень «процветающих» направлений во время кризиса (по мнению Коммерсант):
Проведя мини-опрос экспертов, СФ составил перечень отраслей, рынков и сегментов, которые либо сохраняют стабильность в условиях финансовой рецессии, либо и вовсе стали развиваться благодаря кризису.
1. Коллекторы долгов и юристы, специализирующиеся на банкротствах.
2. Поставщики сейфов.
3. Ювелирные магазины и сети.
4. Производители продуктов питания.
5. Производители лекарств.
6. Оборонная промышленность.
7. Отрасли с фиксированными тарифами (операторы фиксированной телефонной связи, сетевые энергокомпании).
8. Строители дорог, мостов, социального жилья.
9. Поставщики услуг, направленных на снижение затрат (кадровые агентства, занимающиеся нормированием труда и оптимизацией, аутсорсинговые компании).
10. Юридические и финансовые консультанты по сделкам слияний и поглощений. 
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доктор экономических наук, профессор,  директор  Центра  подготовки руководителей  инвестиционно-строительного бизнеса Института «МИРБИС"
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