ПРИСОЕДИНЕНИЕ РОССИИ К ВТО

Тема, предложенная вам сегодня, волнует не только политиков и профессионалов, которые занимаются непосредственно этой проблематикой в Российской Федерации: около 40 органов исполнительной власти, т. е. министерств и ведомств, участвует в переговорном процессе. Круг интересующихся этой темой намного шире. Прежде всего, это представители бизнес-сообщества, потому что присоединение к ВТО в практическом плане коснется каждого предпринимателя. Об этом мы поговорим сегодня.

Свое выступление я начну не с ВТО, поскольку это еще достаточно молодая организация, и даже не ее с предшественника, коим является Генеральное соглашение по торговле и тарифам (ГАТТ), существующее с 1947 года. По-видимому, за точку отсчета можно принять XV век, когда впервые появился Институт двусторонних торговых договоров. В те времена торговые договоры опережали политические соглашения и договоренности. Каждый суверен предоставлял (или не предоставлял) режим наибольшего благоприятствования как привилегию. И купцы, и товары соответствующей страны пользовались льготами и преимуществами, вытекающими из этого режима.

Мир развивался через эту систему двусторонних договоров. Один из старейших был подписан между Великобританией и Данией в 1456 году. Этот договор до сих пор не денонсирован и де-юре относится к числу действующих, несмотря на то, что оба государства являются членами Евросоюза и делегировали в Брюссель право осуществлять торговую политику от своего имени.

Практически до середины 60-х годов международная торговая система основывалась на огромном количестве двусторонних договоренностей в области торговли товарами. Это был очень сложный механизм, создающий весьма хаотическое движение. Возьмем, к примеру, Россию. По информации Госкомстата, с нами сотрудничают 140 торговых партнеров. Для того чтобы регулировать вопросы торговли с каждым партнером нужно подписать двустороннее соглашение. За ним последует соглашение, регулирующее вопросы мореплавания. А дальше снежный ком будет нарастать. Ибо правовая база охватывает также сотрудничество в банковской и страховой сферах, в области воздушного движения, речного судоходства, поощрения и защиты капиталовложений и пр. и пр. Умножим 140 хотя бы на 10, и в итоге перед предпринимателем встанет практически неразрешимая задача: “освоить” как минимум 1400 соглашений. Экономика становится все более глобальной.

Эпоха билетаризма практически закончилась в 1967-68 году, что примерно совпало с завершением Токийского раунда ГАТТ. Мир стал уходить от двустороннего регулирования торговых и других экономических отношений, начала выстраиваться универсальная международная торговая система, в основу которой легло Генеральное соглашение по тарифам и торговле, вступившее в силу в 1947 году. Для справки, в 1946 г. Советскому Союзу было предложено выступить в качестве одного из отцов-основателей ГАТТ.

Однако ГАТТ - это не только преимущества, но и соответствующие обязанности. Одна из обязанностей, предписанных ГАТТ, – наличие эффективных таможенных тарифов.

Когда говорят о проблемах взаимоотношения России и ВТО, я настаиваю на слове “присоединение”, а не “вступление”. Конечно, многие меня могут поправить и сказать, что ВТО - это международная организация. Да, это действительно так. Но для того, чтобы войти в состав этой организации, нужно присоединиться к действующим соглашениям.

Что такое Всемирная торговая организация сегодня? Она существенно эволюционировала с 1946 г. и продолжает развиваться. Уверен, что, когда завершится раунд тысячелетия - это очередные торговые переговоры, старт которым был дан в городе Доха (Катар), - это будет уже иная организация, поскольку она пополнится новыми соглашениями, а те, которые действуют, будут существенно дополнены.

Сегодня в ВТО участвуют 146 государств. Перечисление всех займет очень много времени. Но некоторые необходимо упомянуть. В ВТО участвуют, например, такие страны, как Киргизия, Грузия, Молдова. Их участие существенно важно для нас, поскольку это уже бывшее советское пространство, а ныне страны СНГ, т.е. наше ближайшее окружение. Активные переговоры ведутся и такими странами, как Украина, Казахстан, Белоруссия. Из всего постсоветского пространства не собирается подавать заявление о вступлении только Туркмения. Из крупных экономик, на сегодняшний оказавшихся за пределами ВТО, нужно назвать, прежде всего, Россию, Саудовскую Аравию, Украину и Казахстан.

Остальные более или менее влиятельные участники международной экономики уже вошли в ВТО, и сегодня это 95% мировой торговли, а значит, на тех, кто остался за пределами, приходится всего 5%.

Что же подразумевают, говоря о ВТО? Прежде всего, это соответствующий свод правил, регулирующих, во-первых, торговлю товарами и, во-вторых, торговлю услугами.

ВТО регулирует также вопросы осуществления инвестиций, непосредственно связанных с торговлей товарами. Занимается вопросами охраны прав интеллектуальной собственности, связанных с торговлей товарами и услугами, и, что очень важно, отдельно занимается вопросами торговли сельскохозяйственными товарами. По правилам, установленным соглашениями ВТО, живет и функционирует вся мировая экономическая система.

Этот процесс остановить нельзя. Страны, которые находятся за пределами ВТО, подчеркиваю, вынуждены выполнять правила и требования, установленные этой организацией, но при этом не могут участвовать в их выработке.

Поэтому, на шекспировский вопрос “быть или не быть” ответ уже давно дан. Есть только два пути развития. Один из них - построение закрытой экономики, которая никак не связана с мировым хозяйством (пример - Северная Корея).

Другой путь - это активное включение в международное разделение труда, ясное понимание того, что российская экономика - это часть глобальной экономики.

Сразу сделаем оговорку. В данном докладе представлена точка зрения негосударственной организации, а именно, Торгово-промышленной палаты, которая может не вполне совпадать с точкой зрения российского правительства.

Итак, как мы уже выяснили, присоединение к ВТО необходимо, но тогда надо решить, когда присоединяться и на каких условиях. А это уже куда более сложные вопросы, относящиеся к тематике присоединения России к ВТО.

Концепция, подготовленная в Торгово-промышленной палате, на оба вопроса отвечает следующим образом.

Во-первых - когда? Когда мы будем к этому подготовлены. Далее мы поясним, что под этим подразумевается.

Во-вторых - на каких условиях? На тех условиях, которые не повлекут за собой разрушение нашей экономики в момент присоединения к ВТО. 

Тема ВТО очень обширна. Ей посвящена масса книг, например, для бизнесменов было бы полезным “Практическое руководство по мировой торговой системе”. Это пособие разработано Международным торговым центром в Женеве. Переведено на русский язык. Есть некоторые замечания по переводу, зато здесь представлен глубокий обзор ВТО, изложенный в очень доступной форме, единственная проблема – она издана небольшим количеством экземпляров, ее трудно достать.

Исходя из этого пособия, можно выделить 2 основных принципа, по которым, собственно, и развивается сегодня международная торговая система. Прежде всего, это режим наибольшего благоприятствования, универсальный принцип действия ВТО.

Обратимся к истории: конец Второй Мировой войны. На ногах удалось устоять только американской экономике. Для того, чтобы подняться, остальные пытаются действовать старыми способами: суровый протекционизм, глубокая защита в виде высочайших таможенных пошлин даже на готовые изделия промышленной продукции, зачастую достигающих 50-70% от стоимости. Иными словами, за ввоз импортного товара надо было заплатить двойную цену.

За время действия ГАТТ и ВТО среди промышленно развитых стран объем таможенной защиты сократился с 40% до 3,7%. Таковы практические результаты работы. Для вновь присоединившихся стран это создает, конечно, принципиальные проблемы.

Так что же такое режим наибольшего благоприятствования? Представим себе, как выглядит любой классический таможенный тариф. Как правило, он состоит из трех колонок. Первая - это таможенная пошлина преференциальная. Она применяется в отношении тех стран, с которыми есть преференциальные соглашения. ГАТТ содержит соответствующие исключения и разрешает делать таковые в пользу ряда стран. Речь идет, во-первых, о наименее развитых странах. Затем о тех странах, с которыми существуют соглашения о таможенном союзе или создана зона свободной торговли. Наконец, есть группа преференций, основанных на особых соглашениях, оставшихся со времен развала колониальной системы. В первой колонке, условно говоря, для нашей страны будет ноль.

Вторая колонка - это обычные таможенные тарифы и вот здесь, допустим, таможенная пошлина составляет 5%.

И, наконец, третья колонка - это максимальный тариф - 5x2 = 10%. Она применяется в отношении тех стран, с которыми нет соглашений, предоставляющих режим наибольшего благоприятствования, или тех, кто не является членом ВТО. В этом случае применяется максимальный таможенный тариф.

На данный момент третью колонку можно назвать экзотической, а вот две первые широко применяются.

Теперь о сути таможенных тарифов и режиме наибольшего благоприятствования. Он подразумевает, что если какая-либо страна в отношении какого-либо товара предоставляет таможенную льготу, то льгота автоматически и без всяких предварительных условий должна распространяться на товары из всех стран, в отношении которых применяется режим наибольшего благоприятствования.

Рассмотрим это правило на конкретном примере. В данный момент у нас находится с визитом Премьер-Министр Индии. Предположим, что на встрече с Президентом РФ он попросил бы снизить для Индии таможенную пошлину на чай на том основании, что Индия является крупнейшим поставщиком чая на российском рынке. Его просьбу мы удовлетворить не смогли бы, поскольку снизить таможенную пошлину исключительно в отношении какой-либо одной страны нельзя. Автоматически придется снизить таможенные пошлины на чай, ввозимый из любой страны мира.

Второй, не менее важный принцип- это так называемый национальный режим. В общих чертах он подразумевает следующее. В отношении импортных товаров нельзя применять более высокие внутренние налоги и сборы, чем в отношении тех же товаров национального производства.

Что это означает? В данный момент ставка налогов на добавленную стоимость - 20%. Можно было бы повысить НДС на импортные товары в 2 раза и создать таким образом “льготный режим” для нашего отечественного товаропроизводителя. Однако это будет грубейшим нарушением норм и правил Всемирной торговой организации.

Всемирная торговая организация и ГАТТ - это, прежде всего, сложная комплексная группа документов. Все эти документы содержаться в одном сборнике, изданном по итогам Уругвайского раунда. На сайте Минэкономразвития России можно найти всю информацию на эту тему.

Переговоры о присоединении России к ВТО ведутся с 1996 года, впрочем, это не совсем точно, учитывая, что еще в 1979 г. Политбюро ЦК КПСС приняло Постановление “О линии на сближение Советского Союза с ГАТТ и возможности вступления в ГАТТ в качестве наблюдателя”.

Прошло уже 7 лет с момента подачи официальной заявки, но это не самый долгий срок. К примеру, Китай вел переговоры 13 лет. В чем же состоит суть этих переговоров? 

Можно выделить три основные группы вопросов. Первая, очень важная группа - это вопросы о доступе на рынок товаров. Как было сказано выше, промышленно развитые страны-члены ВТО уже снизили с 40 до 3 процентов таможенное обложение товаров по готовым изделиям. Каждый новый участник должен заплатить за “входной билет” и пройти за очень короткий период времени то, что страны - члены прошли за 50 лет. “Вы пользуетесь нашими открытыми рынками, а за то, чтобы самим участвовать в очередных раундах переговоров по снижению тарифов, вам придется заплатить,” - такова логика подхода ВТО к странам-кандидатам.

Поэтому переговоры ведутся в основном о том, как должен быть снижен действующий тариф Российской Федерации. Однако наши переговорщики поставили этот вопрос по-другому. Переговоры ведутся на основании так называемого оффера, т. е. тарифных предложений, которые присоединяющаяся страна должна представить в рабочую группу. Рабочая группа - это и есть тот орган, который ВТО создает для ведения переговоров по присоединению новых стран. Наша рабочая группа пользуется особой популярностью, в ее состав вошло около 70 стран из 146 членов ВТО. Например, когда присоединялся Катар, только 7 стран ВТО вошли в рабочую группу. Как проходят эти переговоры? Гармонизированная система описания и классификации товаров - и построенный на ее основе российский таможенный тариф - содержит 11 тысяч товарных позиций, начиная от живых животных и заканчивая музыкальными инструментами, часами и т. д. Оффер выглядит таким образом: необходимо связать 95 процентов от 11 тысяч товарных позиций, это значит - взять обязательства о том, что у вас таможенная пошлина на какой-то товар должна составлять согласованную со странами ВТО величину.

Предположим, что Россия станет членом ВТО в 2007 году. В 2007 году данный товар облагается у нас таможенной пошлиной в размере, скажем, 30 %. Предположим, мы договорились, что по этому товару у нас переходный период 5 лет. Это означает, что в 2008 году устанавливаем 30%, в 2009 году - 25%, в 2010 году - 20% и далее 15%. В конечный год мы должны снизить пошлину с 30 до 15 %. И так по 11 тысячам товарных позиций. Следует отметить, что переходные периоды имеют различную продолжительность: 2 года, 3 года, 5 лет, 7 лет. 

Оформляются эти договоренности в виде двусторонних протоколов. Конечно, невозможно вести переговоры со всеми. Переговоры идут с основными поставщиками. Тарифные переговоры с 28 странами фактически очень близки к подписанию двусторонних протоколов.

Однако в процессе присоединения действует еще один жестокий закон, в переводе с английского он звучит так: “ничто не является согласованным, пока не согласовано все”.

К примеру, основным поставщиком сахара у нас является Евросоюз. Предположим, мы готовы подписать протокол с Евросоюзом. Однако пока мы не договоримся с Таиландом (поставщик №2) и Бразилией (поставщик №3), переговоры не считаются завершенными. И самое главное, пока мы не решили все остальные вопросы: услуги, системные вопросы и проч., предварительные договоренности могут вернуться на круги своя.

Что осталось пока за скобками? Тарифные переговоры находятся в наиболее продвинутой стадии. Практически эти переговоры начались в 1997 году. Не согласованы еще следующие сектора: это автомобили, мебель, самолеты, сырье мясной промышленности. Я перечислил весь список чувствительных товаров, по которому договоренности пока нет. И ее трудно будет достичь.

Однако здесь имеется еще одна существенная сложность. Правительство, хочет оно или не хочет, должно советоваться с бизнес-сообществом. Различные же представителя бизнес-сообщества зачастую преследуют противоположные интересы. К примеру, если производители молока будут заинтересованы в повышении таможенных пошлин на молоко в целях ослабления конкуренции, то производители сыра, для которых молоко является сырьем, будут настаивать на снижении пошлин. 

Или другой пример. Большинство производителей тех или иных товаров призывают к применению одних и тех же мер: защитить рынок, установить протекционистские барьеры, максимально поднять пошлины. Напротив, по мнению банкиров, таможенные пошлины не играют ровным счетом никакой роли. Примером может служить дефолт 1998 года, когда импорт остановился в результате падения рубля, в то время как уровень пошлин остался прежним. Иными словами, мы защитили рынок за счет фактической девальвации рубля, и это позволило подняться всей нашей экономике.

Поэтому всегда в этих переговорах нужно учитывать следующее. Это компромисс, аналогичный тому, когда экспортер заинтересован в снижении курса рубля по отношению к основным иностранным валютам, а импортер - в хорошем стабильном курсе без всякого движения. Не следует также забывать и про интересы потребителей.

Но есть у наших переговорщиков и некоторые хитрости. Как выглядит наш оффер? Выше мы рассматривали пример с тарифом 30%. Эффективные же тарифы, применяемые сегодня - это 10 или 15%. Мы говорим, что у нас свои проблемы, и поэтому нам нужен переходный период. Однако когда мы выполним все свои обязательства, то желательный для нас уровень таможенного обложения все равно может оказаться выше, чем сегодняшний эффективный тариф. Однако надо иметь ввиду, что соответствующие обязательства уже будут, причем мы ничего не можем сделать, мы сами назвали «потолок». Чем чреват волюнтаризм в данном случае?

Мы можем вновь открыть переговоры и сказать, что хотим поднять ставку пошлины до 20%. В ответ нам предложат за это заплатить, т.е. предоставить на соответствующую сумму (разницу между 15 и 20 процентами) какую-то большую открытость рынка. Например, вы ввели ограничение на деятельность иностранных страховых компаний, в этом случае на эти 5 процентов вы должны открыть рынок страховых услуг.

Переходим к переговорам по торговле услугами. Этот вопрос еще сложнее, ведь ВТО сегодня регулирует 155 видов услуг. При этом если учесть, что есть четыре вида поставки, значит, 155 надо умножить на четыре и по каждому виду договариваться.

Эта тема охватывает не только понятные всем финансовые услуги: банки, страховые компании, аудиторские услуги. В нее входят и такие экзотические услуги как, например, водоснабжение и канализация. Будем мы позволять иностранным поставщикам услуг на внутреннем российском рынке обеспечивать нас водой? Или, например, услуги зубных врачей, услуги архитекторов. Все это входит в сферу регулирования ВТО. Наши переговорщики назвали 105 видов услуг, по которым Россия принимает обязательства, т.е. гарантирует определенный уровень доступа на российский рынок иностранным поставщикам услуг. В остальных же 50 секторах Россия никаких гарантий не дает.

Почему сфера услуг более сложна, чем торговля товарами? Наряду с высоком уровнем развития промышленного производства многие рынки услуг у нас только зарождаются. Еще не сложились российские поставщики.

Поскольку мы сами еще не можем ничего сказать о том, как будет развиваться наш внутренний рынок, эти 50 позиций мы оставили “про запас”. Мы оставляем за собой право сказать, например, приходите, пока мы сами не наладим тот или иной сектор услуг. Можем предложить, например, решить проблему с водоснабжением во Владивостоке.

В сфере услуг существуют и другие проблемы. Если сложить все активы наших коммерческих банков, они все равно “не дотянут” даже до китайского коммерческого банка средней руки, уже не говоря о Дойче-банк, Дрезден-банк и других крупных банках.

На примере стран Центральной и Восточной Европы можно увидеть, как в результате международной конкуренции “вымирают” национальные банки.

Что если закрыть российский рынок для иностранных банков? В таком случае будут ущемлены интересы бизнеса: ставки за кредит и так увеличиваются каждый день: кредиты дороги, долгосрочных кредитов нет. Банковские услуги явно недотягивают до уровня XXI века. Вот тактика наших переговорщиков: мы позволим иностранным банкам войти в российскую экономику, но вначале (после присоединения к ВТО) так, чтобы суммарный иностранный банковский капитал не превышал 25%.

Однако на практике все выходит иначе: действует ограничение Центрального Банка, по которому иностранный суммарный капитал в российской банковской системе может составлять не более 12%, на самом же деле он находится на уровне не больше, чем 5-6%.

Та же ситуация со страховыми компаниями. Можем ли мы отдать иностранным страховщикам такой лакомый кусок как обязательное страхование автогражданской ответственности? Между тем уровень услуг наших собственных страховых компаний объективно оставляет желать лучшего. Это тоже реальность сегодняшнего дня.

Таким образом, переговоры по услугам находятся еще на ранней стадии. Однако наши переговорщики утверждают, что могут завершить их к 2004 году. Хотелось бы верить, но «дьявол прячется в деталях», а «деталей» осталось немало.
Есть еще одна тема, очень непростая, причем как для нас, так и для самой ВТО. Это сельское хозяйство. Министерская конференция, проходившая в Мексике, не привела к положительным результатам, во многом именно потому, что сельское хозяйство оказалось камнем преткновения.

Применительно к сельскому хозяйству наряду с тарифным вопросом возникает и вопрос государственной поддержки и экспортных субсидий. ВТО сегодня разрешает и то, и другое. Однако относительно этих вопросов существует очень много противоречий внутри самой ВТО. Существует мощная группировка стран (Австралия, Новая Зеландия, Аргентина, Канада), которая настаивает на том, что сельское хозяйство должно рассматриваться как один из видов промышленного производства и подчиняться общим правилам. Есть другая группа стран - это, прежде всего, США, Япония и Евросоюз, у которых размер сельхозподдержки позволяет поставлять в Российскую Федерацию на условиях СИФ (англ. CIF - cost, insurance, freight - стоимость, страхование, фрахт) пресловутые куриные окорочка. Совершенно очевидно, что цена составляет только эту последнюю букву “Ф”, т.е. стоимость доставки, а все остальное субсидируется государством. Может ли в таком случае наш производитель конкурировать? Ведь он-то вынужден сам покупать корма, солярку (стакан молока стоит в два раза дешевле, чем стакан солярки) и проч. Для того, чтобы договориться с ВТО об определенном размере государственной поддержки, нужно взять представительный период, а именно, последние три года. Далее определяется размер государственных субсидий в этот последний трехлетний период. На основании этих расчетов и заключаются соглашения о разрешенном размере господдержки экспортных субсидий.

Общеизвестно, насколько низок у нас сегодня уровень государственной поддержки сельхозпроизводителей и экспортных субсидий. В результате отстоять желаемые цифры никак не получается, потому что это противоречит нормам и правилам ВТО. Переговоры идут очень напряженно, ведь ВТО нужно сохранить принципиальную позицию. Мы же предлагаем брать для расчета не последние 10 лет, а период с 1989 по 1991 год, когда в бюджете выделялись значительные средства на поддержку сельского хозяйства. Однако пока получаем отказ. Это очень сложная часть переговоров.

И есть, наконец, третья группа вопросов. Это так называемые системные вопросы. Суть их заключается в том, что все наше законодательство должно соответствовать нормам и правилам ВТО.

Хотя все законопроекты проходят экспертизу на предмет соответствия правилам и нормам ВТО, зачастую лишь после третьего чтения обнаруживается, что было пролоббировано такое положение, с которым в ВТО никогда не пропустят.

В конце концов, ВТО соглашается контролировать только те законы, которые будут приняты уже после вступления. Но именно в этой части к нам предъявляются требования, далеко выходящие за правила ВТО. Прежде всего, со стороны ЕС. Это то, о чем Владимир Владимирович Путин, находясь в Екатеринбурге, сказал Шредеру: “До каких пор вы будете выкручивать нам руки? Мы сильный партнер, с нами так не пройдет”.

К примеру, для вступления в ВТО от нас требуется выровнять российские цены на газ и электроэнергию с мировым уровнем, либо расписать график, в течение которого мы этот разрыв преодолеем.

Однако разрыв этот составляет 5-6 раз. Сложно даже представить себе, что будет с нашим коммунальным хозяйством при повышении цен на газ в 6 раз.

Учитывая нашу энергоемкость, резко вырастут цены на удобрения. Кроме того, не вполне ясно, что вообще из себя представляют “мировые цены на газ”. Ведь цена на газ исчисляется по “искусственной”, “согласованной”, т.е. носящей договорной характер формуле, но эта формула разработана без нашего участия и для нас такое требование абсолютно неприемлемо.

Наиболее популярным остается вопрос: каковы же будут последствия нашего вступления в ВТО? По результатам исследования, проведенного Российской Академией наук вместе с Национальным инвестиционным советом под названием “Народнохозяйственные последствия присоединения России к ВТО”, при самом неблагоприятном сценарии прогнозируется сокращение ВВП на 1 процент в год.

Для тех, кто более глубоко заинтересуется этой темой, я бы порекомендовал книгу Ипполита Ипполитовича Дюмулена - это классик, который еще в 60-ые, начале 70-х годов изучал вопрос ГАТТ. Его новая книжка вышла в 2003 году, она называется “Всемирная торговая организация”.

Во-вторых, будет небезынтересна книга Николая Николаевича Ливенцева, вышедшая в издательстве “Экономика” под названием “Актуальные проблемы присоединения России к ВТО”. Она по большей части посвящена нашим перспективам. Книга интересная, но спорная, дискуссионная.

Санкт-Петербургская торговая палата подготовила добротное издание “Всемирная торговая организация, итоги 4-ой сессии конференции на уровне министров. Ноябрь 2001г.” Это решения министерских конференций, которые дали запуск новому раунду.

Еще к одной книге хочу привлечь ваше внимание. В 2003 году вышла книга И.С. Королева “Всемирная торговая организация и национальные экономические интересы”.

Если у вас есть какие-нибудь вопросы, я готов на них ответить. Спасибо.

***

С. Л. Савин, ректор Московской международной высшей школы бизнеса «МИРБИС»

Позвольте от лица всех присутствующих выразить признательность за очень интересное выступление. Если у коллег есть какие-либо вопросы, задавайте, пожалуйста.

Вопрос

Как это часто бывает, о противопоказаниях говорят больше, чем о показаниях. Говорят о том, какие отрасли подвергнутся ущербу, когда государство присоединится к ВТО. Хотелось бы услышать, есть ли в России такие отрасли, которые при присоединении к ВТО могут получить довольно сильные преимущества?

Ответ

Преимущества получит черная металлургия. Россия на сегодняшний день, не состоя в ВТО, является второй страной после Китая по объему антидемпинговых процедур, по которым нас уже наказали. Потери составляют примерно 2,5 миллиарда долларов в год. Это то, что мы могли бы экспортировать, но не экспортируем, так как против наших производителей ввели запретительные меры. Это и производство удобрений. Явные преимущества я бы ограничил вот этими двумя отраслями. Почему? Сегодня Россия получила статус страны с рыночной экономикой, квазистатус рыночной экономики в Евросоюзе. Несмотря на это, так называемые антидемпинговые процедуры к нам применяются, по существу, как к стране с нерыночной экономикой. Делается это безнаказанно, мы не можем защититься. Между тем у ВТО есть суд, в который страны-участники могут обращаться за разрешением торговых споров. Однако нас сегодня туда не пускают. Кроме того, сейчас в качестве основы для расследований берут, например, Швецию. Сравните издержки производства в Швеции и в России. Уже потому для двух названных отраслей положительный результат будет получен немедленно.

А для кого будет сложнее жить? Посмотрим на результаты переговоров по самолето- и автомобилестроению. Ведь, кроме обязательств, существуют еще и добровольные инициативы. А все страны ВТО, прежде всего США и Евросоюз, настаивают на нашем присоединении ко всем этим соглашениям: “Вы большой игрок”. Есть добровольная инициатива по информационным технологиям. С одной стороны, это очень выгодно. Можно вводить нулевые ставки на компоненты, а на готовые изделия, сборка которых происходит на территории России, нулевые пошлины не вводить. Однако нулевые пошлины сейчас существуют только на инсулин, инвалидные коляски, газеты и научные журналы. Вот и все. Минимальная пошлина 5%.

Кроме двух упомянутых отраслей, которые получат очевидный выигрыш уже сегодня, для остальных возможен выигрыш завтрашнего дня. 

Вопрос
Здесь получается больше политики, чем экономики. Получается, наше политическое руководство сказало: важно интегрироваться в мировое сообщество.

Ответ

Я уже сказал о том, кто получит выгоду завтрашнего дня. А вот что касается перспективы среднесрочной, долгосрочной.

Проведем небольшой социологический тест в этой аудитории. Поднимите, пожалуйста, руки те, у кого есть российский телевизор? Один человек из всех присутствующих в этом зале.

Вот и ответ на ваш вопрос. Но только с позиции потребителя. С позиции, скажем, Министерства финансов мы бы с вами категорически отказывались снижать таможенные пошлины, которые дают 40% Федерального бюджета.

Открытость рынка и соответствующая конкуренция позволяют расти экономике. Возьмем, для примера, две страны, Аргентину и Бразилию, которые несколько лет назад находились примерно в одинаковых экономических условиях. Когда начался период внедрения персональных компьютеров, Аргентина полностью закрыла компьютерный рынок, установив 40%-ные таможенные пошлины. Бразилия же решила установить нулевые пошлины на ввоз компьютеров.

В результате, Аргентина наладила производство более или менее работающих компьютеров. Однако они оказались явно неконкурентоспособными на мировом рынке. Кроме того, встали все отрасли, связанные с высокими технологиями.

А Бразилия так и не наладила производство собственных компьютеров. Зато сделала колоссальный скачок в самолетостроении, машиностроении и т.д.

Какой путь нам нужен? Ответьте мне на этот вопрос.

Вопрос

Селективный подход.

Ответ

Как я вам рассказывал, когда идут тарифные переговоры, то именно селективный подход и применяется. В конце переходного периода выяснится, что наши обязательства по конечному уровню оказываются выше, чем применяемый сегодня эффективный тариф. Единственное, что мы в этом случае потеряем, это наш волюнтаризм. Т. е. у нас будет транспарентная, предсказуемая экономическая политика правительства. Потому что нельзя уже будучи в ВТО вносить какие-то иные правила, чем те, которые приняты международным экономическим сообществом. Если мы стремимся к этому, то мы должны идти в ВТО.
Но вы абсолютно правы в том плане, что идти туда, конечно, надо подготовленными.

Существует расхожее мнение, что можно “подождать”, пока наша экономика станет конкурентоспособной, усовершенствовать законодательство, и только потом подавать заявление и идти на переговоры уже с позиции силы.

Как бы привлекательно это ни звучало, на практике это, увы, неосуществимо. Дело в том, что уже в 2005 году должен закончиться текущий раунд. После окончания раунда - это будет другая организация. А если, к примеру, без нас будут изменены трудовые стандарты?

«Партия жизни» предлагает ввести минимальную зарплату в 6 тыс. руб., т.е. приблизительно 200 долларов. На данный момент это соответствует требованиям ВТО. Однако по новым правилам ВТО этот уровень будет поднят до 500 долларов. Это значит, что наша продукция будет признана демпинговой, и решение это будет принято в ВТО без нашего участия.

Вопрос

Не кажется ли вам, что кризис в Канкуне является проявлением системного кризиса этой организаций?

Ответ

Спасибо. Очень хороший вопрос. Я только хочу напомнить вам, что это было лишь повторение ситуации в Сиэтле. Возможно, вскоре даже появится такая примета: если конференция ВТО проводится в Западном полушарии, она неизбежно будет неудачной. Действительно, в Восточном полушарии ВТО везет гораздо больше. Вспомните, в Катаре конференция прошла блестяще, не было даже ни одного антиглобалиста. Произошла интересная сцена при принятии Китая и Тайваня: сразу после доклада Министр торговли Катара так быстро огласил решение о принятии Китая, что никто даже опомниться не успел.
С другой стороны, сложность заключается в том, что в ВТО все решения принимаются консенсусом, а значит, все 146 стран должны договариваться по каждому вопросу. К примеру, на той же министерской встрече в Катаре французы заняли очень жесткую позицию по торговле текстилем. А единственный голос “против” может блокировать все решение.
Поэтому механизм урегулирования этих вопросов очень сложный. Кроме того, чем дальше развивается ядро, тем труднее будет выйти на консенсус. Посмотрите, как работает механизм сотрудничества США, Японии, Канады, ЕС. Основные вопросы вначале решает эта группа. А посмотрите, как сейчас ведет себя группа 77, когда ею практически руководит Китай. А хорошо это для нас или плохо, однозначного ответа нет.

Пока, к счастью, никто не задал мне вопроса, когда Россию примут в ВТО?

У меня есть свой прогноз, впрочем, прогнозов всегда следует остерегаться. Однако мое глубокое убеждение - случится это не сейчас. Потому что ВТО только что проглотила такой большой кусок, как Китай, а переварить его еще пока не успела: ВТО еще не знает, что такое Китай в ВТО. Одновременно заглотить второй такой кусок, Россию, ВТО не сможет. Иначе действительно наступит кризис, а ВТО это совершенно не нужно.

Вопрос

Но ведь кризис действительно существует. В чем он состоит? В противостоянии между промышленно развитыми и развивающимися странами.

Ответ

Это противоречия вечные. Они существуют с развала колониальной системы. Не надо преувеличивать эти противоречия и играть на них. Нужно отстаивать российские экономические интересы. А не надеяться, что за нас все решит группа 77. Действительно, так получается, что мы тяготеем именно к ней. Однако “за нас” и в нашу пользу никто ничего не решит. Поэтому нужно защищать свои национальные интересы, находясь в ВТО.

Вопрос

Где изложена концепция вашей организации?

Ответ

На сайте Торгово-промышленной палаты.

Вопрос

По поводу цен на газ. О каком выравнивании идет речь? По абсолютному уровню? Или требуется введение цен, соответствующих стоимости газа? Сейчас мы сжигаем 30-40 млрд. кубометров. Из-за низких цен на газ невыгодно модернизировать энергетику.

Ответ

ВТО требует от нас продавать газ на внутреннем рынке по цене не 30-40 долларов за тысячу кубометров, как сейчас, а по 120 долларов, как мы это делаем в Западной Европе. Или, наоборот, снизить цену для Европы до уровня цены на нашем внутреннем рынке. Мы возражаем: из чего состоит цена на газ? Стоимость добычи плюс транспортная составляющая, которая, естественно, меняется в зависимости от того, куда вы газ транспортируете. В результате получается совершенно разная цена. Российские переговорщики утверждают, что не существует цены на газ, но они прекрасно знают, что у нас регулируемый тариф и что пока еще цены регулируются на государственном уровне.

Из зала прозвучала ключевая фраза о том, что в этом вопросе кроме экономики очень много политики. Многие из сидящих в этом зале проходили марксистско-ленинское учение в высшей школе и помнят, что такое политика. И переговорный процесс проходит так.

У меня все. Спасибо за внимание. До новых встреч. Всего доброго.
