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	Ученая степень: д.э.н.  

Должность: профессор
Читаемые курсы:

Все дисциплины учетно-аналитического блока и управления финансами, а также управления стоимостью бизнеса и разработки сбалансированной системы показателей:

«Финансовый и управленческий учет», «Международные стандарты финансовой отчетности», «Учетная информация в системе управления компанией», «Компьютерные технологии бухгалтерского учета и экономического анализа»; «Международный стандарты финансовой отчетности», «Бухгалтерский учет», «Бухгалтерская отчетность», «Финансовый учет (зарубежный опыт)», а также курс «Financial Accounting» на российско-бельгийской программе Executive MBA бизнес школы Университета Антверпена UAMS.
«Экономический анализ», «Финансовый менеджмент», «Управленческий анализ», «Управленческий учет и бюджетирование», «Анализ финансовой отчетности», «Финансовое планирование и бюджетирование», «Управленческий учет в рамках стоимостного подхода», «Инвестиционный анализ», «Управление стоимостью компании», «Сбалансированная система показателей», «Финансово-инвестиционные стратерии».



	Опыт работы  
	Аспирант, ассистент, старший преподаватель, доцент кафедры «Бухгалтерский учет, экономический анализ и аудит» Финансовой академии при Правительстве РФ,
Профессор кафедры «Экономический анализ и аудит» Финансовой академии при Правительстве РФ,

Профессор кафедры «Корпоративное управление и финансы» Высшей школы международного бизнеса АНХ при Правительстве РФ,
Институт МИРБИС – ведущий преподаватель программы МВА с 2004 года.



	Образование (основное + дополнительные, повышение квалификации и т.п.)
	Проходила повышение квалификации в Economic Development Institute of the World Bank (USA, Washington), в Harvard Business School (USA, Boston). Имеет сертификат компании Oracle "Oracle - Financial Applications".



	Научные степени и звания 
	Д.э.н. профессор

	Вузы и учебные центры:


	Высшая школа международного бизнеса АНХ при Правительстве РФ (программа МВА).

Московская Международная Высшая Школа Бизнеса МИРБИС (с 2005 г.) (программы Executive MBA, МВА (вечерней и модульной форм обучения, включая работу в виртуальных классах) по дисциплинам «Бухгалтерский и управленческий учет», «Финансовый анализ», «Текущий и стратегический финансовый анализ», «Корпоративные финансы», «Финансовое планирование и бюджетирование», «Финансово-инвестиционная стратегия компании»).

Институт бизнеса и делового администрирования АНХ при Правительстве РФ (программы Executive MBA, МВА, «Директор по экономике и финансам», корпоративные программы повышения квалификации), а также российско-бельгийская программа Executive MBA бизнес школы Университета Антверпена UAMS.

Школа IT-менеджмента АНХ при Правительстве РФ (программа МВА) (курсы «Практический эккаунтинг», «Бюджетирование. Управленческий учет»).

Государственный Университет – Высшая школа экономики (программа профессиональной сертификации маркетологов «НИМА Маркетинг» (совместно с  Нидерландским институтом маркетинга) (курс «Финансовый анализ»).

Учебно-методический центр Государственного университета - Высшей школы экономики (повышение квалификации аудиторов - третий, четвертый уровень).

Институт нефтегазового бизнеса (корпоративные программы повышения квалификации).










