Правовое регулирование международного бизнеса

  «Знание некоторых принципов…

    освобождает от необходимости

    знания некоторых фактов»

Юлий Дубов,

«Большая пайка"

За последний период времени в деловом международном сообществе качественно изменились условия функционирования бизнес-систем, ресурсы конкурентной борьбы и инструменты управления. Процесс развития требует постоянного поиска  квалифицированных специалистов со знанием международного бизнеса и международного права. Правильная постановка вопроса относительно влияния международного права на организацию, управление, ведение международного бизнеса служит источником эффективного его развития. 

Сегодня львиная доля средних и крупных компаний весьма активно конкурируют в международно-правовом поле, что требует решения многих проблем, поставленных действительностью. Одной из наиболее значимых проблем, встающих в процессе развития современного международного бизнеса, является проблема юридического свойства – эффективного юридического сопровождения бизнеса. Эту проблему можно решить посредством обращения к профессиональным управляющим компаниям или иным сторонним консультантам. Однако в этом случае не следует исключать риски несоответствия потенциала, принятия необоснованных решений, прекращения деятельности и т.д. А в бизнесе, как  известно, побеждает тот, кто значительно экономит время, полагаясь на собственную профессиональную подготовленность.  

 Конечно, мы Вас не призываем полностью, отказаться от помощи профессионалов, а лишь предлагаем получить все необходимые знания о состоянии международно-правового поля для реализации бизнес-задач эффективным способом. 

Заявленная практическая значимость породила творческую атмосферу для разработки инновационной магистерской программы «Правовое регулирование международного бизнеса», представляющей систематизированный интегрированный подход к изучению международного бизнеса через призму правового регулирования. 

Цель настоящей статьи – ознакомить Вас с общей характеристикой, содержанием и структурой предлагаемой программы.

Задачи изучения:

· предоставить актуальную информацию о международном бизнесе и международном праве; 

· предложить варианты решения наиболее значимых проблем, встающих в процессе развития международного бизнеса через призму правого регулирования;

· осветить способы легального создания (приобретения), эффективного управления, грамотного расширения международного бизнеса и выгодного выхода из него;

· сформировать навыки по юридической технике составления и формирования внешнеэкономических контрактов;

· ознакомить  с процессуальными аспектами международного бизнеса.

Примерный перечень дисциплин специализации

1. Международный бизнес

2. Международное предпринимательство

3. Международное экономическое право

4. Внешнеэкономическая деятельность  

5. Договорное и обязательственное право в международной торговле

6. Международные транспортно-экспортные операции
7. Валютно-финансовые условия международных контрактов

8.   Международный гражданский процесс

9. Разрешения международных коммерческих споров

Значительная часть дисциплин специализации посвящена анализу российского и зарубежного опыта становления и развития международных компаний и разнообразных форм их внешнеэкономической деятельности. В этой связи, практически значимыми видятся юридические аспекты подбора и формирования пакета учредительных документов компаний, вопросы налогообложения и учета их деятельности, проблемы трудоустройства и управления персоналом. 

Специфика развития коммерческих отношений и их выход за рамки отдельных стран в результате интернационализации производства и роста экономической взаимозависимости экономик различных стран позволяет существенный акцент в программе сделать на углубленное изучение договорного права в международной торговле. Такой подход  предполагает не только выработку умений и навыков составления внешнеэкономических контрактов, охватывающих основные сферы международной коммерческой деятельности, но и учет интересов российских контрагентов на стадиях формирования и исполнения договорных обязательств. 

Целям дополнительной активизации Вашей работы посвящено изучение процессуальных аспектов международного бизнеса, где рассматриваются особенности российского и зарубежного судопроизводства по защите интересов контрагентов в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения договорных обязательств, а также анализируется практика ведущих институциональных международных коммерческих арбитражей. 

В процессе изучения дисциплин заявленной специализации предполагается анализ практических аспектов работы специалистов в сфере юриспруденции на основе их практического опыта, а также акцентирование внимания на способы взаимодействия юристов с иностранными компаниями и управлению процессом международно-правовой работы.

Полагаем, что в условиях дефицита квалифицированных специалистов в области международного  бизнеса и международного права, Вам будут необходимы специализированные знания, которые мы предлагаем.

Выбор, конечно, за Вами. Но, мы надеемся, что Вы стремитесь усовершенствовать свою квалификацию, которая позволит заняться международным бизнесом максимально эффективно.

Наш опыт и репутация позволят помочь успешному развитию Вашей профессиональной карьеры в этой области. 
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