Абонентское обслуживание

Абонентское обслуживание предполагает консультационную поддержку в области личных финансов, в том числе по реализации составленного личного финансового плана: 

· Отслеживание личного финансового плана, напоминание клиенту о важных событиях и действиях в рамках плана.

· Подбор конкретных инструментов (кредиты, инвестиционные инструменты, страховые программы, пенсионные программы и др.), подходящих для финансовой ситуации и предпочтений клиента. Срок подбора инструментов – от 3 рабочих дней до 7 рабочих дней в среднем. В некоторых случаях сроки могут быть дольше, о чем клиент заранее уведомляется.

· Консультации по личным финансам (по телефону, почте, лично), количество консультаций не ограничено. Консультации могут включать любой вопрос по инвестированию, кредитованию, страхованию, налогообложению, пенсионному обеспечению и иным аспектам личных финансов. Ответ может быть получен в срок от 24 часов до 1-1,5 недель, в зависимости от сложности и объема вопроса.
· Подготовка информационных справок и отчетов по интересующим клиента вопросам в области личных финансов (сравнение программ страхования, инвестиционных инструментов, описание изменений в законодательстве и т.д.)
