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Ключевые факторы влияния на отрасль телекоммуникаций в России.

Экономический анализ позволяет выделить следующие факторы влияния:

· Снижение платежеспособности населения, в результате чего  потребители, скорее всего, пересмотрят свои расходы в сторону понижения.

· Сокращение спроса со стороны корпоративного сегмента (на 30-40% по  отдельным категориям предприятий, согласно данным опроса <Коминфо  Консалтинг>).

· Сокращение возможностей внешнего финансирования, недостаток  оборотных средств и продолжение кризиса ликвидности резко снижает  возможности компаний по рефинансированию краткосрочных задолженностей.

· Ухудшение финансового состояния операторов вследствие кризиса  ликвидности, ужесточения банками условий кредитования, роста ограничений по  привлечению краткосрочных кредитов на пополнение оборотных средств и текущую  операционную деятельность.
· Сокращение операторами планируемых капитальных затрат на развитие  сетей и бизнеса замедлит развитие отрасли в целом, особенно внедрение новых  технологий, пока не доказавших коммерческую состоятельность.

· Активная поддержка государством ключевых предприятий, как в  финансовом плане, так и разработкой мер по предоставлению госгарантий,  субсидий, госзаказов.   
· Девальвация рубля.  
Отметим, что степень влияния факторов на сегменты отрасли и отдельных  игроков может сильно варьироваться. Например, снижение курса национальной валюты не критично для региональных  компаний «Связьинвеста», у которых, по ряду оценок, не более 30% долговой  нагрузки номинировано в валюте. При этом девальвация может сильно повлиять  на рентабельность мобильных операторов (у которых доля долга в валюте выше),  на ухудшение показателей отчетности по стандартам GAAP и, как следствие,  негативно повлиять на их капитализацию.  Сокращение операторами CAPEX негативно, но не смертельно. В ряде случаев это  не приведет к резкому снижению темпов развития сетей. Причина проста: в  последние 3-4 месяца эффект снижения стоимости строительства, оборудования,  комплектующих, рабочей силы, энергетических ресурсов, аренды и т.д., что  позволяет снизить стоимость инвестиционных проектов и частично нивелировать  снижение CAPEX в абсолютных цифрах. Кроме того, замораживание зарплат и  набора персонала, вместе с замедлением роста таких, прежде быстро растущих  статей расходов как, например, реклама способствует снижению общих затрат  операторов, что позволяет сохранить доходность даже при замедлении темпов  роста выручки.   
Тенденции развития сегмента мобильной связи   
Сегмент мобильной связи является наиболее зрелым из рассматриваемых в  статье, инерционным и в силу этого - устойчивым.  Согласно исследованиям КОМКОН в декабре 2008 г. мобильная связь, наряду с  продуктами питания, вошла в группу товаров и услуг первой необходимости,  потребление которых снизится незначительно. Таким образом, затраты населения  на мобильную связь сократятся незначительно. Более существенные сокращения  затрат (на 25-35%) прогнозируются среди компаний делового сектора. Однако,  учитывая, что его доля в доходах операторов в среднем составляет 20-25%, это  даст снижение дохода в целом не более, чем на 10%.  
Среди тенденций сегмента мобильной связи отметим: 
Изменение структуры доходов игроков, сокращение доли международного  и национального роуминга на 15-20% в сегменте населения (пропорционально  падению туристического потока) и на 30-35% в корпоративном сегменте (из-за  уменьшения деловой активности и сокращения расходов на телекоммуникационные  услуги среди предприятий).   
В крупных городах «миллионниках» возможны лишь незначительные  изменения поведения абонентов. 
В краткосрочной перспективе MOU может  снизиться на 5-7%.  
 Опасения на счет снижения абонентами уровня потребления услуг в  период кризиса будут особенно острыми для небольших регионов и городов, где  находятся градообразующие предприятия. В них будет наблюдаться значительное  увеличение социальной нестабильности (увеличение уровня безработицы,  банкротство и ликвидация крупных предприятий). При этом MOU в данных  регионах в 2009 году может снизиться на 30-45%, а уровень ARPU и доходов - на  20-25%.   Сегмент мобильной связи будет активно развиваться в сторону 3G,  передачи данных, беспроводного ШПД.   В силу высокой доли кредитов, номинированных в валюте, в структуре  долга мобильных операторов, произведенной девальвации рубля ожидается рост  затрат на обслуживание долга, снижение их операционных показателей по РСБУ и  GAAP.
 
